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Международный Фонд защиты  

свободы слова «Əділ сөз» 
 

 
Нарушения свободы слова в Казахстане 

Декабрь 2024 года 
 

Международный фонд защиты свободы слова «Əділ сөз» представляет обзор событий 
декабря 2024 г., отражающих состояние свободы выражения, получения и распространения 
информации в Казахстане. 

 
После декриминализации клеветы в 2020 году динамика судебных разбирательств 

показывает постепенный рост количества предъявляемых обвинений по этой статье. Если в 
2020 году фонд зафиксировал лишь 2 дела без обвинительных постановлений, то в 2021 
году их число увеличилось до 9, и 66% из них завершились обвинительными решениями (6 
случаев). 

2024 год стал рекордным по числу дел — 12. В то же время доля обвинительных 
решений снизилась до 41% (5 решений). Виновными по этим делам признаны 1 журналист, 
1 блогер и 3 активиста. 

 
Год	 Всего	

судебных	
разбирательств		

Обвинительные	
постановление	

%	
обвинительных	

судебных	
решений	

	
Ст.	73-3	КоАП	РК	(Клевета)	
2020,	после	
декриминализации	клеветы	

2	 -	 0%	

2021	 9	 6	(блогер	-	2,	активист	–	4)	 66%	

2022	 6	 2	(блогер,	активист)	 33%	

2023	 7		 3	(журналист	-	2,	
общественник)	

42%	

2024	 12	 5	(журналист	–	1,	блогер	–	
1,	активисты	и	
общественники	–	3)		

41%	

 
Из 4 административных судебных процессов, зафиксированных в декабре 2024 года, 

2 касались статьи о клевете. В обоих случаях обвиняемые — блогер и редактор СМИ —
признаны невиновными: 

• 20 декабря Лисаковский городской суд прекратил производство по делу главного 
редактора «Бизнес-пресс-Лисаковск» Максима Сушко, обвиняемого в клевете. 

• 27 декабря специализированный суд г. Костаная признал администратора паблика 
ilovekostanay Мераби Джваридзе невиновным в клевете. 

 
Подробнее об этих делах читайте в выпуске.  
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В декабре мониторинг фонда зафиксировал:  
 
- 10 сообщений о нарушениях прав журналистов, СМИ, ньюсмейкеров, включая: 

- Задержание блогера 
25 декабря в Мангистауской области полиция задержала блогера Азамата 

Сарсенбаева, который вел видеосъемку на месте крушения самолета близ Актау.  
Поздно вечером этого же дня состоялся суд, который признал блогера виновным 

в неповиновении законному требованию сотрудника правоохранительного органа и 
арестовал на 10 суток.  

- Угрозы СМИ и журналистам – 3 
- Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста – 2 
И другие. 
 

- 14 сообщений, относящихся к праву на свободное получение и распространение 
информации, в т.ч.: 

- 5 случаев отказов, ограничений в предоставлении общественно значимой информации; 
- 5 сообщений о DDoS-атаках и взломе аккаунта 
И другие. 
 

- 6 сообщений о предъявленных журналистам, СМИ, блогерам досудебных и 
судебных претензиях и исках, включая данные о судебных разбирательствах (дела, 
продолжающиеся с прошлых месяцев, в этот перечень не входят). 

В их числе: 
- 2 судебных разбирательства по искам о возмещении компенсации за нарушение 
авторского права; 
- 4 административных судебных процесса, включая 2 дела по статье «Клевета» (ст. 73-3 
КоАП РК). 
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I. ОБЩАЯ СИТУАЦИЯ 
 
Декабрь, 04  
Мир 
4 декабря на площадке международного пресс-центра «Россия сегодня» генеральный 

секретарь Организации Договора о коллективной безопасности (ОДКБ) Имангали 
Тасмагамбетов провел пресс-конференцию, на которой рассуждал о новых вызовах для 
региона.  

Имангали Тасмагамбетов рассказал о растущих угрозах у западных границ России и 
Беларуси, раскрыл своё видение перспектив возврата Армении в организацию и обвинил 
Запад в информационных атаках на страны-участницы, передает BES.Media. 

«Информационный напор и атаки со стороны недружественных стран, безусловно, 
влияют на безопасность в целом. Достаточно сказать, что USAID, например, для стран СНГ 
(для проведения этой информационной повестки, правда, она называется обеспечением 
свободы слова, прав человека и прочего) выделяет порядка 300 млн евро. Это достаточно 
большие деньги, и понятно, что информационная нагрузка на наши страны идёт очень 
сильно», – цитирует Тасмагамбетова BES.Media.  

Тасмагамбетов отметил важность прогнозно-аналитической работы, особенно в 
условиях информационных атак, поддерживаемых недружественными странами.  

 
Декабрь, 03 
Соцсети (Казахстан) 
Заместитель председателя Комитета информации Министерства культуры и 

информации Ильяс Есмагул рассказал, как иностранные соцсети стимулируют открывать 
свои офисы в Казахстане, сообщает Zakon.kz. 

«Мы, как министерство, разработали приказ, который позволяет сужать траффик 
онлайн-платформ в случае неисполнения требований законодательства. Это будет являться 
дополнительным рычагом влияния для платформ, игнорирующих законодательство», – 
рассказал Ильяс Есмагул в ходе конференции «Интернет-мошенничество: противодействие, 
превенция, коммуникация». 

Согласно действующему законодательству Казахстана, иностранные социальные сети 
должны назначить своего законного представителя в стране, но его физическое присутствие 
в республике не обязательно. Большинство популярных социальных сетей уже назначили 
своих законных представителей. 

 
Декабрь, 04  
Общество (Казахстан) 
В 2024 году каждый второй пользователь в Казахстане столкнулся с телефонным 

мошенничеством, сообщает BlueScreen.kz со ссылкой на данные приложения Kaspersky 
Who Calls. 

Согласно данным, полученным с помощью анонимизированной статистики 
приложения Kaspersky Who Calls, доля пользователей в Казахстане, получавших спам-
звонки, в январе–ноябре 2024 года составила 72,4%. При этом более половины (52,1%) — 
столкнулись с мошенниками.  

Мошенники активно используют методы социальной инженерии, представляясь 
сотрудниками банков или госорганов. Цель таких звонков — получить личные данные, 
доступ к банковским счетам или заставить жертву перевести деньги. 

Эксперты рекомендуют: 
-Не сообщать личную информацию по телефону, особенно такие данные, как пароли 

и коды подтверждения. 
-Использовать антивирусное ПО и регулярно обновлять устройства. 
-Загружать приложения только из официальных источников. 
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Декабрь, 10 
Интернет (Казахстан) 
На конференции «Безопасность? Как вам удобно», которая прошла в конце ноябре в 

Алматы, руководитель технологической практики KPMG (международная аудит-
консалтинговая корпорация) Константин Аушев рассказал корреспонденту CMN.KZ, что 
казахстанские компании чаще беспокоятся о внедрении системы безопасности, а не о уже 
произошедших случаях утечки информации.   

По его словам, основной запрос компаний связан с установкой систем защиты, таких 
как файрволлы и тесты на проникновение. Однако поиск утекших данных, например, в 
Darknet, заказывается крайне редко — такие проекты проводятся в среднем раз в два года.  

«Если говорить про ещё более глубокий подход, когда надо оценить контрольную 
среду на предотвращение случаев утечки данных, насколько внедрён контроль у сервис-
провайдеров, провайдеров-инфраструктуры, IT-сервисов, сервисов электронной почты и 
документооборота – это вообще крайне редко. В Казахстане это большая проблема», – 
сообщил Константин Аушев. 

 
Декабрь, 24 
Общество (Казахстан) 
В декабре Telegram-канал «Выход к морю» рассказал об утечке данных о перелетах 

казахстанцев за 2007–2023 годы. В базе содержатся сведения о 700 тысячах внутренних и 
международных рейсов, включая имена пассажиров, номера документов, телефоны и email, 
а также данные граждан других стран, сообщает «Радио Азаттык».  

Председатель Комитета по информационной безопасности Руслан Абдикаликов 
объяснил утечку данных казахстанцев с сайта по продаже авиабилетов, передает издание 
Informburo.kz. 

«Утечка произошла на территории РФ из российской компании Sirena Travel. Это 
сервис по бронированию авиабилетов. По нему можно сделать онлайн-регистрацию, 
получить место. Соответственно, утечка произошла из этой компании, то есть наши 
компании в этом были не виноваты. Они такие же потерпевшие, как и наши граждане», – 
пояснил журналистам Абдикаликов в кулуарах правительства. 

МЦРИАП уже направило письмо в Роскомнадзор, чтобы они прояснили ситуацию и 
рассказали о применяемых мерах. 

 
Декабрь, 12 
Интернет (Казахстан) 
Председатель Комитета по информационной безопасности  МЦРИАП РК Руслан 

Абдикаликов в интервью сайту Bluscreen.kz рассказал о ключевых вызовах в сфере 
кибербезопасности в стране в 2024 году и о реакции министерства на них.   

Одним из самых крупных вызовов Абдикаликов назвал массовую утечку 
персональных данных, которая произошла в феврале и марте и которая повлияла на рост 
мошенничества.  

«В ответ на эти угрозы нам пришлось пересматривать и корректировать нашу работу», 
- сказал руководитель комитета по информационной безопасности, отмечая создание 
национального координационного центра информационной безопасности, национальной 
службы реагирования на компьютерные инциденты на базе АО «Государственная 
техническая служба», а также отраслевого центра информационной безопасности в 
Агентстве по развитию и регулированию финансового рынка. 

Еще одна проблема этого года - незаконное использование электронной цифровой 
подписи (ЭЦП) и биометрия. 

«Многие надеялись, что переход на биометрическую идентификацию избавит нас от 
необходимости использовать ЭЦП. Однако возникли новые угрозы, связанные с развитием 
искусственного интеллекта и дипфейков», - говорит Руслан Абдикаликов. 
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По словам спикера, его ведомством основной упор делается на ответственность 
владельцев данных и улучшение законодательных и технических решений, которые будут 
внедрены в ближайшее время. 

Для решения существующих проблем, по словам Абдикаликова, планируется создание 
отраслевых центров информационной безопасности, введение киберстрахования и 
повышение цифровой грамотности населения. 

 
Декабрь, 24 
Интернет (мир) 
Генассамблея ООН приняла Конвенцию по киберпреступности, сообщает 

Организация объединенных наций. После пяти лет переговоров 193 государства-члена 
ООН, в числе которых Казахстан, приняли историческую юридически обязывающую 
Конвенцию по киберпреступности – первую в своем роде, говорится в публикации ООН. 

По мнению ООН, новая Конвенция позволит более быстрые, скоординированные и 
эффективные ответы на киберпреступления, делая цифровой и физический миры 
безопаснее, будет использоваться для содействия расследованиям, идентификации, 
заморозке, изъятию и возврату доходов от преступлений, а также для правовой помощи и 
экстрадиции, является первым глобальным соглашением, направленным на защиту детей от 
сексуального насилия, совершаемого с использованием информационных технологий. 
Кроме того, Конвенция поощряет оказание помощи и защиту жертв, включая 
восстановление, компенсацию, реституцию и удаление незаконного контента и требует от 
государств разработать меры по снижению рисков и угроз киберпреступности. Это 
включает в себя обучение для государственных и частных секторов, программы 
реабилитации правонарушителей, помощь жертвам и многое другое. 

 
Декабрь, 13 
Печатные СМИ (г. Алматы) 
Издатели, редакторы и журналисты печатных СМИ обратились к депутатам 

Мажилиса парламента РК по поводу ситуации вокруг закрытия газетного цеха в ТОО 
«Республиканский полиграфическо-издательский комплекс «Дəуір» в Алматы. 

Четвертого декабря 2024 года более двух десятков газет, тиражи которых 
отпечатывались в типографии «Дəуір», получили уведомление о том, что с 1 января 2025 
года типография прекращает печать периодических изданий газетного формата. Решение о 
реорганизации газетного цеха было принято руководством ТОО в связи с уменьшением 
тиражей казахстанских газет и спадом производства.  

«Под угрозой не только подписная кампания и планы на следующий год, но и само 
существование печатной периодики в Казахстане. Да, издательство «Дəуір» не 
единственное, кто печатает газеты, но оно – крупнейшее и старейшее. «Дəуір» — это не 
просто типография, но еще и историческое достояние нашей страны; в этом году ему 
исполнилось 92 года. Это был не только печатный орган ЦК Компартии Казахстана, но и, с 
наступлением Независимости, главный источник печатной прессы в стране – как частной, 
так и государственной», - считают авторы обращения. 

От имени издателей газет, журналистов печатных изданий и читателей бумажной 
прессы они обратились к руководству страны, парламенту и правительству с просьбой 
вмешаться в ситуацию, чтобы сохранить профиль и деятельность издательства «Дəуір». 
Авторы ссылаются на данные социологических исследований, согласно которым 
большинство казахстанских читателей считают информацию, опубликованную в печатных 
СМИ, самой достоверной. 

«Мы понимаем, что для частного собственника, возможно, печатание газет совсем не 
такой привлекательный бизнес, как открытие торгового центра, строительство жилых 
комплексов или деятельность общепита, но закрытие «Дəуір» будет не только потерей 
важнейшей печатной базы для медийного рынка Казахстана, но также утратой и для 
культурного разнообразия, а также истории нашей страны», - считают журналисты.  
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Декабрь, 12 
Общество (Казахстан) 
Министерство юстиции Казахстана будет взаимодействовать с министерством 

юстиции Российской Федерации в области правового регулирования деятельности 
некоммерческих организаций, сообщает Vlast.kz. Сотрудничество подразумевает обмен 
опытом, консультации, рабочие встречи, семинары, стажировки, обмен информацией по 
вопросам деятельности, в том числе законодательстве и правоприменительной практике.  

Кроме того, сообщает издание, помимо соглашения о сотрудничестве был подписан 
меморандум о взаимопонимании в области правового регулирования деятельности 
некоммерческих организаций. 

«В рамках меморандума стороны сотрудничают по следующим направлениям: обмен 
опытом в области нормативно-правового регулирования деятельности некоммерческих 
организаций и законодательного процесса; взаимообмен текстами нормативных правовых 
актов и информацией о правоприменительной практике сторон; организация экспертных 
консультаций», - сообщили «Власти» в Минюсте. 

Также меморандум предусматривает обмен аналитическими и справочными 
материалами, взаимное участие в мероприятиях, взаимообмен мнениями по актуальным 
вопросам в сфере регистрации и деятельности некоммерческих организаций, обмен опытом 
внедрения информационных технологий, касающихся их деятельности, и обмен 
информацией и опытом в сфере оказания правовой помощи. 

«Данный меморандум не является международным договором и не создает прав и 
обязательств, регулируемых международным правом. Таким образом, министерство 
юстиции РК вправе отказаться от сотрудничества в определенных сферах, противоречащих 
национальному законодательству», - подчеркнули в ведомстве. 

 
Декабрь, 13 
Telegram (Мир) 
Telegram заблокировал более 15 миллионов групп и каналов в 2024 году, сообщает 

BlueScreen. Мессенджер опубликовал данные о модерации контента, охватывающие период 
с 12 декабря 2023 года по 11 декабря 2024 года. 

В 2024 году было заблокировано почти 15,4 миллиона каналов и групп. Наибольшее 
количество ресурсов было удалено 23 марта (более 224 тыс.), 22 сентября (203,6 тыс.) и 26 
апреля (179,7 тыс.). 

В 2024 году было заблокировано более 700 тыс. групп и каналов, связанных с 
материалами, содержащими сексуальное насилие над детьми, а также почти 129 тыс. 
сообществ террористической направленности. 

В модерации Telegram, которая сочетает жалобы пользователей с проактивным 
мониторингом на основе машинного обучения, в этом году появились дополнительные 
инструменты на базе искусственного интеллекта. 

«Последние несколько лет администрация Telegram ежемесячно удаляла около 
миллиона каналов и групп, а также более десяти миллионов пользователей, нарушавших 
правила, но большая часть этой работы оставалась за кулисами, общественность не была 
полностью осведомлена о масштабах наших усилий по модерации», — цитирует BlueScreen 
основателя Telegram Павла Дурова. 

 
Декабрь, 19 
Euronews (Казахстан) 
Педро Варгас Давид, председатель совета директоров международного 

информационного телеканала Euronews, региональный офис которого открылся в Астане, 
на встрече с Президентом РК К.-Ж. Токаевым сообщил о планах запуска проекта Euronews 
Academy.  Проект будет направлен на обучение казахстанских журналистов современным 
технологиям и внедрение высоких профессиональных стандартов.  
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Президент Казахстана отметил, что открытие регионального офиса Euronews 
предоставит новые возможности для популяризации экономического, культурного и 
туристического потенциала Казахстана, а также всего региона Центральной Азии. Кроме 
того, это событие будет способствовать продвижению диалога между странами региона и 
Европейским Союзом. 

Глава государства подтвердил заинтересованность в подготовке квалифицированных 
специалистов, подчеркнув важность повышения конкурентоспособности медиасферы 
Казахстана. 

 
Декабрь, 27 
Блогеры (Казахстан) 
По сообщению Holanews, у казахстанских блогеров пытались купить посты про 

пользу единого часового пояса. По информации издания, о покупке пропаганды UTC+5 
заговорили сами инфлюенсеры. Многим из них, особенно тем, кто работает в сфере 
нутрициологии и околомедицины, представители одной медиакомпании предлагали за 
деньги разместить рилс, сторител или пост о пользе единого часового пояса. При этом 
обещали помочь с текстом и сценарием. В подтверждение Hollanews приводит скриншот 
переписки сотрудника медиакомпании с одной из блогеров. Журналисты Holanews 
связались с представителями компании, которая якобы связывалась с блогерами. Там все 
заявления назвали провокацией.  

 
 

I.1. Действия и выступления должностных лиц, определяющие фактическое 
положение средств массовой информации и состояние свободы слова 

 
Декабрь, 02 
Жания Уранкаева, Press.kz (г. Астана) 
2 декабря корреспондент Press.kz Жания Уранкаева сообщила в сториз в Instagram, что 

после пресс-конференции министра национальной экономики, заместителя Премьер-
министра Нурлана Байбазарова она получила замечание от пресс-секретаря правительства 
Максата Тулегенова за то, что она слишком долго задает вопросы. 

«По регламенту в правительстве можно задать два вопроса и что-то уточнить. У меня 
было два вопроса и несколько уточнений. Всё потому, что министр Байбазаров ходил 
«вокруг да около», лил воду и не давал конкретной информации. Поэтому я была вынуждена 
у него несколько раз спросить, чтобы он сказал, как есть. Если я как журналист не получаю 
точных данных, не понимаю их, то как я донесу до своих читателей? Вопрос. Хочется, чтобы 
им задались в пресс-службе правительства. Но оказывается они смотрят на часики, и если 
вы не укладываетесь, то идите с неполученным ответом. Иначе будем фиксировать всё», - 
рассказала Жания Уранкаева. 

 
Декабрь, 03 
СМИ Павлодарской области 
Журналисты Павлодарской области выразили недовольство тем, что пресс-служба 

акимата области приглашает их на заседания преимущественно в онлайн-формате. Ранее 
представители СМИ могли свободно участвовать в таких мероприятиях офлайн, что 
позволяло им оперативно получать комментарии, задавать вопросы и фиксировать 
информацию на месте. Сейчас журналисты вынуждены согласовывать комментарии через 
запросы, что увеличивает время на подготовку информации. 

Пресс-служба акимата объясняет, что формальных препятствий для участия 
журналистов офлайн нет, но зал не в состоянии вместить всех желающих. Войти могут 
только несколько журналистов, в случае острой необходимости. Ранее в здании акимата 
существовала пресс-комната, где журналисты могли работать, однако она была 
переоборудована и теперь отдельного помещения для прессы в акимате нет. 



9 
 

Считает ли Министерство культуры и информации такую практику нормой, с таким 
вопросом обратился журналист @Obozrenie.kz  Станислав Манаков к вице-министру 
Евгению Кочеткову на брифинге 10 декабря. 

«Наша рекомендация достаточно стандартная - мы за гибридный формат, и чтобы 
никаких ограничений для работы журналистов не осуществлялось. У нас есть постоянно 
действующая комиссия по доступу к информации, есть одноимённый законопроект. Сейчас 
как раз из Сената его вернули в Мажилис. (...) Если тот или иной государственный орган 
как-то обходит действие законодательства, мы на комиссии, в принципе, можем на это 
внимание обратить, правильно ли на самом деле соблюдается законодательство о доступе к 
информации. Здесь нужно разбираться, такого быть не должно», - ответил вице-министр 
культуры и информации РК Евгений Кочетов. 

Евгений Кочетов подчеркнул, что онлайн-формат удобен многим журналистам в 
случаях, когда есть возможность задавать вопросы. 

Комментарий фонда «Əділ сөз»  
В соответствии с п.п.2 п.3 ст.26 Закона «О масс-медиа», журналист имеет право 

посещать государственные органы. Следовательно, государственные органы обязаны 
обеспечить осуществление журналистами права на посещение заседаний 
коллегиальных органов оффлайн, которые не были объявлены закрытыми.  

Обеспечение онлайн-трансляций открытых заседаний коллегиальных органов не 
означает лишение права журналистов на посещение государственных органов. 

 
Декабрь, 04 
Orda.kz (г. Петропавловск) 
В средней школе № 6 г. Петропавловска на детей обвалилась штукатурка с потолка 

учебного класса во время урока математики. В пресс-службе областного управления 
здравоохранения Северо-Казахстанской области редакции Orda.kz сообщили, что трое 
школьников были доставлены в Многопрофильную детскую областную больницу и что, 
если обследование покажет, что их здоровью ничего не угрожает, их могут выписать на 
следующий день.  

Между тем, сообщает редакция, директор школы Айнагуль Ескалиева сообщила 
журналисту иную информацию. По её словам, дети не пострадали, «у них всё нормально», 
после случившегося их забрали родители. В полицию администрация школы об инциденте 
не сообщила, о случившемся там узнали от собкора Orda.kz. 

 
Декабрь, 05  
СМИ (Казахстан) 
Глава комитета по возврату активов Генеральной прокуратуры Казахстана Нурдаулет 

Суиндиков объяснил, почему имена некоторых бывших владельцев возвращённых активов 
становятся общеизвестными, а другие остаются неизвестными, сообщает Informburo.kz. В 
ответ на вопрос, почему процесс возврата активов, связанных с осуждёнными Кайратом 
Боранбаевым и Кайратом Сатыбалды, освещён более подробно, а информации о том, кто 
владел остальными – нет, Суиндиков отметил: «Ответ на ваш вопрос лежит на поверхности: 
потому что то, что возвращали названные вами лица, они возвращали до принятия закона, 
до создания комитета по возврату активов». 

«Это происходило вот два года назад. И в рамках расследования тогда это всё делалось, 
в рамках того законодательства, которое имелось. И освещалось это. Может быть, даже была 
добрая воля этих людей, чтобы это было освещено. А мы сейчас работаем в новой 
реальности, с новым законом. Всё, что мы делаем, мы реализуем в рамках закона», – 
цитирует Informburo.kz Нурдаулета Суиндикова. 

 
Декабрь, 05 
СМИ (Казахстан) 
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Спикер Сената Маулен Ашимбаев прокомментировал слухи о себе, которые активно 
распространяются в интернете, передает Orda.kz. В ответ на наблюдения политологов о 
росте упоминаний его имени как в позитивном, так и в негативном ключе, Ашимбаев 
подчеркнул, что публичные фигуры должны быть готовы к обсуждению их деятельности и 
личной жизни.   

«Если человек занимает публичную должность и публичную позицию, он должен 
быть готов к разного рода инсинуациям, спекуляциям», — сказал Ашимбаев в кулуарах 
сената. 

Отдельно Ашимбаев указал, что не планирует подавать иски против администраторов 
Telegram-каналов за распространяемую информацию, как это сделал один из вице-
министров.  

«Самое главное — человек сам должен быть честным и делать всё в соответствии со 
своими убеждениями, быть открытым. Если у меня нет каких-то проблем и если какие-то 
инсинуации есть — с кем мне судиться? Смысл какой?» — высказался Маулен Ашимбаев. 

 
Декабрь, 05 
СМИ (Казахстан)  
Публикации, созданные с помощью искусственного интеллекта, стали одной из 

причин паники среди казахстанцев во время паводков весной этого года. Такое заявление 
сделал депутат мажилиса Сергей Пономарёв на медиафоруме в Maqsut Narikbayev 
University в Астане, сообщает Orda.kz. 

Он акцентировал внимание на том, что такие материалы не только содержали 
недостоверную информацию, но и усиливали тревожные настроения в обществе. Депутат 
предложил ввести обязательное маркирование публикаций, созданных ИИ, чтобы читатели 
могли отличать их от работ журналистов, сообщает редакция. Кроме того, он допустил, что 
необходимо рассмотреть меры ответственности за распространение дезинформации. 

 
Декабрь, 06  
Игорь Улитин, Orda.kz (г. Алматы) 
В Алмалинском районном суде г. Алматы проходят слушания по делу о пожаре в 

Almaty Hostel, случившемся 30 ноября 2023 года. При пожаре погибли 13 человек. 
Слушания проходят в открытом режиме. 

По сообщению корреспондента Orda.kz Игоря Улитина, на очередном заседании 5 
декабря Фархат Алдабеков руководитель юридического управления компании «Куса 
Халык» (собственник здания, где впоследствии был расположен хостел) сослался на 
отрывок из показаний жены арендатора помещения Ботагоз Мухамедьяровой, 
опубликованных в одном из СМИ. 

После заслушивания показаний Алдабекова судья Ернар Касымбеков сделал 
заявление для СМИ. Судья зачитал пункт 6 статьи 370 УПК РК («Допрошенные свидетели 
остаются в зале судебного заседания и не могут его покинуть до окончания судебного 
следствия без разрешения суда и согласия сторон»).  

Согласно пояснению судьи, СМИ публикуют показания одних свидетелей, а другие, 
прочитав их, приходят на заседания с готовым мнением. В связи с этим судья разрешил 
журналистам слушать и делать пометки, но публиковать запретил.  

Игорь Улитин отмечает, что всего свидетелей по делу проходят 46 человек. Заседания 
суда проходят раз в неделю, и на каждом из них в лучшем случае допрашивают четырёх 
человек. По расчетам журналистов действие этого запрета закончится где-то к концу зимы. 

Комментарий фонда «Əділ сөз»  
Действительно, из смысла ст.370 УПК РК вытекает, что еще не допрошенные 

свидетели не должны знать содержание показаний уже допрошенных свидетелей. 
Однако это правило фактически может быть обеспечено только в ходе одного 
судебного заседания (именно для такой ситуации это правило и написано). Если же 
судья объявляет перерыв в судебном заседании, тем более, если переносит его на другой 
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день, не допрошенные свидетели вполне могут пообщаться с допрошенными, также 
заинтересованная сторона уголовного процесса может передать содержание 
показаний еще не допрошенным свидетелям. Подобное общение прямо не запрещено 
нормами УПК. 

Мало того, даже во время одного судебного заседания заинтересованные лица 
вполне могут, например, через отправку сообщений в мессенджерах, оповестить еще 
не допрошенных свидетелей о содержании услышанных показаний, и запретов на 
подобные действия УПК также прямо не содержит. 

Таким образом, СМИ, публикующие показания свидетелей, не являются 
единственным источником информации для не допрошенных свидетелей, в связи с чем 
запрет СМИ фактически был введен судьей лишь для создания видимости обеспечения 
принципа, заложенного в ст.370 УПК.  

Вообще, указанный запрет подразумевает, что не допрошенные свидетели, 
ознакомившись с показаниями других свидетелей, могут изменить свои показания, то 
есть, фактически дать заведомо ложные показания, за которые предусмотрена 
уголовная ответственность. Но поскольку вся ответственность за правдивые 
показания в любом случае лежит на самих свидетелях, на СМИ не должны налагаться 
ограничения, прямо не предусмотренные законом. 

 
Декабрь, 06 
СМИ (Костанайская область) 
6 декабря на заседании комиссии по чрезвычайным ситуациям в Костанайской области 

обсудили важность оперативного информирования населения и СМИ в кризисных 
ситуациях. Представители акимата подчеркнули, что своевременное предоставление 
достоверной информации помогает предотвращать панику и бороться с распространением 
фейков. 

«Нужно налаживать взаимодействие с масс-медиа, следуя принципам открытости... 
Закрытость госорганов, нежелание предоставлять ясную и полную информацию 
порождают возможность возникновения манипуляций и фейков», - сказала и. о. 
руководителя управления общественного развития Динара Карымсакова, упомянув правило 
«золотого часа». 

В качестве неудачной коммуникации она привела пример, когда в октябре «Наша 
Газета» пыталась получить комментарий по поводу аварии на котельной в Боровском, а 
предоставлен он был спустя несколько недель.  

В области принят алгоритм реагирования на аварии и стихийные бедствия, 
предполагающий, что информация должна быть не только оперативной и достоверной, но 
и понятной для населения. Примером успешного применения этих принципов стало 
информационное сопровождение работы служб в периоды паводков и сильных морозов. 

Опыт взаимодействия облакимата с такими службами и одновременно со СМИ был 
обобщен в республике и тиражируется в других областях, сообщает «Наша Газета». 

 
Декабрь, 09   
Майя Шуакбаева, «Первый канал Евразия» (г. Павлодар) 
27 ноября собкор телеканала «Первый канал Евразия» Майя Шуакбаева по телефону 

обратилась в ДУИС Павлодарской области с запросом по конкретному делу ранее 
осужденного.  После освобождения из мест лишения свободы, мужчина, предположительно 
занялся мошенничеством, полиция начала досудебное расследование по соответствующему 
коллективному заявлению.   

Так как в течение нескольких дней ответ по своему обращению журналист не 
получила, 2 декабря редакция направила официальный запрос через Е-otinish, попросив 
также предоставить комментарий на видеокамеру. Поздно вечером 6 декабря пришел ответ 
из Департамента УИС. На напоминание о необходимости записать интервью на камеру, 
пресс-служба департамента предложила Шуакбаевой подождать до второй половины дня 11 
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декабря. Таким образом, чтобы получить комментарий от ведомства для телевизионного 
материала журналист потратила 2,5 недели. 

 
Декабрь, 10 
СМИ (г. Астана) 
Шеф-редактор столичного бюро интернет-журнала «Власть» Тамара Вааль сообщила 

в Facebook о том, что 10 декабря фракция партии Amanat провела закрытое от СМИ 
заседание фракции по одной их самых обсуждаемых в обществе тем - вопросу перевода 
времени в Казахстане.  

«Пару недель назад я писала, про ваше закрытое для СМИ заседание фракции партии 
Аманат (которая вроде бы делала ребрендинг в сторону народа, ага), посвященное важной 
теме наркомании в стране. А сегодня вы обсуждали часовой пояс, без журналистов. Да еще 
и информацию выдали в 10 вечера. Видимо, чтобы никто не прочитал, все же спят, по 
вашему мнению. Браво, господа!», - написала Тамара Вааль.  

Глава фракции Amanat Елнур Бейсенбаев в кулуарах Мажилиса объяснил закрытый 
формат заседания так: «Иногда приглашаем журналистов, иногда не приглашаем». 

 
Декабрь, 13 
Общество (Казахстан) 
Члены комиссии по этике рассмотрели материалы дела, связанные с высказыванием 

акима Караганды Мейрама Кожухова в адрес подписчика, передает Tengrinews.kz. 
«В ходе проверки установлено, что действия акима Караганды дали повод для критики 

со стороны граждан в социальных сетях. На основании выявленных фактов комиссией 
рекомендовано наложить на акима дисциплинарное взыскание в виде замечания», - 
сообщили в пресс-службе АДГС. 

Tengrinews.kz напоминает, что в октябре 2023 года аким Караганды на своей странице 
в соцсети отреагировал на критику некоторых комментаторов словами «не умничать». 
После аким объяснился, сказав, что не хотел никого обидеть. 

 
Декабрь, 18 
СМИ (г. Алматы) 
Во время пресс-конференции в СЦК журналисты упрекнули акима города Алматы 

Ерболата Досаева в том, что он избегает общения с журналистами. Ерболат Досаев заверяет, 
что стремится к максимальной открытости, сообщат Bes.media.kz. 

Журналист одного из СМИ напомнил акиму, что в День независимости после 
возложения цветов на площади в Алматы журналисты попытались задать ему вопросы. 
Однако аким покинул мероприятие, что вызвало недоумение представителей СМИ. 

«В целом вы часто уходите от вопросов журналистов. Почему вы хотите себя показать 
закрытым акимом?», – спросил журналист. 

«Честно говоря, после церемонии возложения цветов я спешил на работу, когда 
журналисты подошли ко мне с вопросами. Сегодня готов ответить на эти вопросы. Никто 
не убегает от них», – подчеркнул Ерболат Досаев. Он также напомнил, что за год провёл 32 
встречи с жителями всех районов Алматы, а журналисты регулярно сопровождают его в 
командировках. 

Досаев отметил, что администрация города прилагает все усилия для открытости. 
«Есть много рейтингов, но я не могу сказать, что акимат Алматы закрытый», – 

заключил аким. 
 
Декабрь, 18 
СМИ (г. Алматы) 
Аким Алматы Ерболат Досаев прокомментировал информацию о расходах городского 

бюджета на услуги по информационно-аналитическому сопровождению и мониторингу 
информационного пространства. 
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Журналист «Радио Азаттык» на брифинге спросил у акима Алматы, для чего нужны 
отчеты о людях, которые пишут о нем негативные комментарии. 

«Такого рода исследования нам необходимы, чтобы понять, куда нам направить свои 
усилия. Если есть критическая масса, значит, мы не дорабатываем. И это общая практика 
муниципалитетов», - ответил Ерболат Досаев. 

Аким также уточнил, что подобные программы мониторинга существуют у всех 
акиматов. 

«Социальный срез нам тоже важен. Вопросы, которые интересуют молодежь. 
Вопросы, которые [поднимают люди из] социально-уязвимых категорий, пожилого 
возраста. Из них мы делаем срез о том, какие проблемы назревают», - сказал аким, отвечая 
на вопрос о пользе информации о том, кто именно оставляет негативные комментарии. 

«Радио Азаттык» отмечает: в тех отчетах, предоставленных поставщиком властям 
Алматы, им не удалось найти анализов проблем города. В них содержалась статистика, 
указывающая, кто именно критиковал акима, с выделением авторов негативных 
комментариев оранжевым цветом, а положительных — синим. 

 
Декабрь, 18 
Telegram-канал Buzyq (г. Алматы) 
Акимат Алматы со ссылкой на статью New York Times (NYT) сообщил, что город 

вошел в десятку лучших мест для путешествий. Редакция Buzyq проверила сайт 
американского издания, оформив подписку, но не нашла подтверждения заявления.  

В пресс-службе акимата, куда обратились журналисты с вопросом, скинули ссылку на 
статью в New York Times.   

«В данной статье NYT действительно упоминается Алматы – на 25 месте – в числе 52 
мест, куда стоит съездить в 2024-м. Но… не как «одно из 10 лучших мест». Статья при этом 
вышла еще в январе этого года», - сообщает Buzyq.  

Когда редакция указала на все эти моменты пресс-службе, там ответили, что 
сотрудники, вероятно, были перегружены, затем пояснили, что источником информации 
была печатная версия издания, недоступная онлайн. В пресс-службе пообещали 
предоставить доказательства в виде фотографий, но так их и не прислали. 

Спустя час после обращения Buzyq пост был удален с социальных сетей акимата. 
 
Декабрь, 25  
СМИ (Казахстан) 
25 декабря недалеко от Актау потерпел крушение самолет Azerbaijan Airlines, 

следовавший из Баку в Грозный. Погибли люди, многие получили травмы и ранения.   
Заместитель премьер-министра Канат Бозумбаев, возглавивший комиссию по 

расследованию авиакатастрофы, на брифинге в Актау обратился к журналистам с просьбой 
соблюдать этические нормы.  

«Хочу попросить, смотрел социальные сети, лично сам был глубоко возмущен. Одно 
из наших популярных изданий выложило видео с места, с фрагментами частей тела и так 
далее. Пожалуйста, соблюдайте этику. Потому что все родные, близкие, которые 
переживают, они же могут это увидеть. Кроме того, что, на хайпе журналисты некоторые 
хотят заработать, показав тел груду, что осталось? Конечно, тиражи свои вы увеличите или 
просмотры, но тысячи родных и близких… Пожалуйста, уважайте их права и психику. 
Вообще я думаю, что мы этим вопросом займемся и правовую оценку такие издания 
получат. Просто чтобы понятно было», - сказал Канат Бозумбаев.  

 
I.3. Оценка фактического положения СМИ и свободы слова 

 
Декабрь, 12 
СМИ (Мир) 
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12 декабря международная организация «Репортеры без границ» (RSF) опубликовала 
доклад «Итоги 2024 года: Журналистика платит непомерную человеческую цену из-за 
конфликтов и репрессивных режимов». Доклад свидетельствует о пугающем росте числа 
нападений на журналистов, особенно в зонах конфликтов, на которые приходится половина 
их убийств, зафиксированных в этом году.  

В 2024 году в 17 странах мира были убиты по меньшей мере 54 журналиста, чья смерть 
была явно связана с профессией, более половины журналистов (57,4%) были убиты в зонах 
вооруженных конфликтов. Это самое большое число жертв среди журналистов в течение 
года за всю историю публикации подобных докладов. 

В докладе также отмечается, что около ста журналистов числятся пропавшими без 
вести в 34 странах мира, 55 работников СМИ остаются в заложниках, 550 журналистов 
находятся в заключении. 

Генеральный директор RSF Тибо Брюттен подчеркнул, что убийства, заключения и 
похищения журналистов являются нарушениями международного права и часто остаются 
безнаказанными. Он призвал защищать журналистов как носителей правды и бороться за 
справедливость. 

 
Декабрь, 05 
СМИ (Казахстан) 
Зарплата большей части работников СМИ в Казахстане едва достигают среднего 

уровня по стране (390,3 тыс. тг.), сообщает Finprom.kz, проанализировав данные о доходах 
представителей «четвертой власти». 

Со ссылкой на данные Бюро национальной статистики (БНС) АСПиР РК, редакция 
сообщает, что средняя зарплата в категории «Издательская деятельность» в текущем году 
составляет всего 332,7 тыс. тг, а сотрудники, создающие телевизионные или 
радиопрограммы, зарабатывают от 336,9 тыс. до 456,3 тыс. тг. 

Дифференциация средней заработной платы в отрасли выражена следующим образом: 
- Самый высокие зарплаты у руководителей - от 678,9 тыс. до 726,8 тыс. тг.  
- Специалисты-профессионалы (журналисты, корреспонденты и репортёры) 

зарабатывают от 243,6 тыс. до 412 тыс. тг. в зависимости от категории СМИ.  
- Технический персонал, обеспечивающий передачу новостей и репортажей, получает 

от 310 тыс. до 335 тыс. тг.  
Самый низкий уровень зарплат в компаниях, которые выпускают газеты, делают 

радиопередачи или телевизионный контент, наблюдается у неквалифицированных рабочих: 
от 131,4 тыс. до 185,2 тыс. тг., - констатирует Finprom.kz.  

На основе данных статистических сборников по уровню зарплат за 2024 год редакция 
составила список из десяти различных профессий для газет, радио/телевидения и онлайн-
СМИ. Общий срез показал, что самый высокий «потолок» зарплат — в онлайн-СМИ, самый 
низкий — в газетах. Это объясняется общей тенденцией снижения интереса читательской 
аудитории к бумажной прессе и переходу на электронные площадки. 

 
Декабрь, 09 
СМИ (Казахстан) 
Министерство культуры и информации опубликовало на своем сайте «Отчет о 

реализации Плана развития Министерства культуры и информации Республики Казахстан 
на 2023-2027 годы», утвержденного приказом Министра культуры и информации РК  от 
«13» ноября 2023 года № 442-НҚ 

Период отчета охватывает 2023 год.  
Отчет показывает, что для достижения цели 2.1. «Создание условий для модернизации 

общественного сознания и развития общества» исполнены в числе других следующие 
индикаторы: 

- Уровень удовлетворенности населения освещением государственной политики в 
СМИ. Согласно социологическим исследованиям, у населения старше 18 лет общий 



15 
 

показатель удовлетворенности освещением государственной политики в казахстанских 
СМИ в 2023 году составил 69,04%, при плановых 69,00%. 

- Уровень востребованности потребителями отечественной информационной 
продукции в 2023 году составил 70,05% при плановых 70.00%. 

По итогам 2023 года уровень охвата населения цифровым эфирным 
телерадиовещанием составил 93,14% против плановых 93,08%. 

 
Декабрь, 12 
Марина Маратова, Ulysmedia.kz (г. Астана) 
Корреспондент Ulysmedia.kz Марина Маратова сообщила, что 11 декабря в Астане на 

судебном заседании по делу о фонтане «Солнце» адвокаты бывшего руководителя 
управления культуры столицы Болата Мажагулова выразили недовольство освещением 
процесса в СМИ.  

Перед началом судебного заседания адвокаты возмутились, что СМИ в публикациях 
ссылаются на материалы дела, считая, что эту информацию журналистам кто-то «сливает», 
что СМИ участвуют в организованной кем-то «массированной атаке» против Мажагулова  

«Ситуация сложилась из-за того, что мы предоставили доказательства о 
необъективности всех тех обвинений, которые были выдвинуты нашему подзащитному. 
Такая массированная атака через журналистов была кем-то организована. Все те СМИ, 
которые приняли участие в массированной атаке против моего подзащитного, я хотел бы, 
чтобы в отношении них были приняты соответствующие меры», - потребовал адвокат 
Нурлан Бейсекеев. 

Между тем, сообщает Ulysmedia.kz, адвокаты в своих оценках не учитывают тот факт, 
что информация, озвученная в СМИ, взята из открытых источников. Например, документы 
по этому громкому делу размещены в открытом доступе на портале Судебного кабинета. 
Также информация содержится в сообщениях Агентства по финансовому мониторингу, 
проводившего расследование.  

 
Декабрь, 17  
Telegram-канал kerek.pv (г. Павлодар) 
Депутат Павлодарского областного маслихата Илья Мухортов направил запрос 

руководителю Управления информации и общественного развития области Альнуру 
Сейдуманову. В запросе депутат, напоминая о критике президента страны в адрес 
некоторых блогеров, которые, по словам К.-Ж. Токаева «переходят границы» в своей 
деятельности, обращает внимание на Telegram-канал kerek.pv.  

По мнению Мухортова, публикации в kerek.pv с аудиторией 22 тысячи подписчиков 
«нарушают нормы журналистской этики» и могут негативно влиять на деловой климат 
региона. Илья Мухортов считает, что статьи на этом канале «носят однобокий характер, 
наполнены эмоциями, субъективными суждениями и зачастую оскорблениями». Депутат 
задал вопросы о правовом статусе kerek.pv, наличии у него аккредитации в уполномоченных 
органах, причинах отсутствия авторства у материалов.  

Илья Мухортов потребовал дать также официальные разъяснения Управления 
информации и общественного развития области о том, каким образом организован 
мониторинг соцсетей и Telegram-каналов, результатах мониторинга, принимаемых мерах к 
такого рода публикациям, взаимодействии по этому вопросу с другими государственными 
органами.  

Депутат просит «взять данную ситуацию под контроль и обеспечить меры, 
направленные на восстановление справедливости и профессионализма в информационном 
пространстве».   

Отметим, ранее kerek.pv публиковал материалы о бизнесе депутата, включая качество 
питания в школьных и больничных столовых, обслуживаемых его компанией.  

 
Декабрь, 19 
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СМИ (Казахстан) 
Министерство культуры и информации опубликовало данные о СМИ в РК. 
По состоянию на ноябрь 2024 года в Казахстане зарегистрировано 5911 СМИ 

(отечественные – 5609, иностранные– 302), из которых: 
- 4039 – периодические печатные издания (газеты – 2218, журналы – 1821); 
- 225 – телеканалы; 
- 95 – радиостанции; 
- 1250 – информационные агентства и сетевые издания (667 – информагентства, 583 – 

сетевые издания). 
На двух языках (казахском и русском) работает 2003 СМИ. 
Что касается нарушений, с 1 по 30 ноября 2024 года по предписаниям 

уполномоченного органа были наложены ограничения на распространение 3310 интернет-
ресурсов и ссылок. 

Виды нарушений включают такие, как: 
- 4 – порочащая информация; 
- 1504 – мошенничество;  
- 1 – нарушения в сфере защиты прав ребенка; 
- 2 – нарушения Закона «О масс-медиа»; 
1156 – нарушения Закона «Об игорном бизнесе»; 
И другие. 
В ноябре меры по ограничению доступа на основании судебных решений не 

применялись. 
 
 
II. ИЗМЕНЕНИЯ В ДЕЙСТВУЮЩЕМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ 
 
Декабрь, 05  
Общество (Казахстан) 
Сенат Парламента вернул в Мажилис со своими поправками проект закона «О 

внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты по вопросам доступа 
к информации, общественного участия, государственных наград и исключения излишней 
законодательной регламентации».  

По информации Telegram-канала Политпросвет.kz, основные положения документа 
включают: 

- наделение министерства культуры и информации компетенцией по осуществлению 
госконтроля в сфере доступа к информации; 

- внедрение принципов презумпции открытости и проактивного распространения 
информации; 

- обязательный учет интересов лиц с инвалидностью в сфере доступа к информации;  
- повышение требований для получения госнаград;  
- согласование визуальной информации с акиматами до его размещения. 
 Сенаторы предложили новые нормы о внеплановых проверках, которые могут 

инициироваться по поручению органов уголовного преследования. Проверяющие должны 
иметь официальные документы, получат доступ к территориям проверяемых и смогут 
привлекать экспертов. 

После внесения поправок законопроект был отправлен обратно в Мажилис для 
дальнейшего рассмотрения. 

 
Декабрь, 06 
Интернет (Казахстан) 
На сайте Открытые НПА до 29 декабря для обсуждения опубликован проект приказа 

Комитета телекоммуникаций Министерства цифрового развития, инноваций и 
аэрокосмической промышленности Республики Казахстан «О некоторых вопросах 
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регулирования ввоза на территорию Республики Казахстан отдельных видов средств 
телекоммуникаций сетей связи, центр управления которых расположен за пределами 
Республики Казахстан». 

Согласно проекту, предлагается ввести запрет ввоза на территорию Казахстана 
средств телекоммуникаций сетей связи, согласно Перечню. 

Перечень включает 31 наименование товаров систем спутниковых связей «Thuraya», 
«Iridium», «Inmarsat» и глобальной спутниковой системы «Starlink».  

Требования о запрете не распространяются на эксплуатацию сетей связи на 
территории Республики Казахстан с применением негеостационарных спутников, если они 
работают в рамках пилотного проекта, который регламентируется Приказом Министра 
цифрового развития, инноваций и аэрокосмической промышленности Республики 
Казахстан от 29 августа 2024 года № 529/НҚ (зарегистрирован в Реестре государственной 
регистрации нормативных правовых актов за № 35013). 

 
Декабрь, 05 
Интернет (Казахстан) 
Министерство цифрового развития, инноваций и аэрокосмической промышленности 

Республики Казахстан опубликовало проект приказа «Об утверждении профессионального 
стандарта «Деятельность в области кибербезопасности». Проект вынесен на публичное 
обсуждение до 20 декабря 2024 года на портале «Открытые НПА». 

Документ разработан в соответствии с пунктом 5 статьи 5 Закона Республики 
Казахстан «О профессиональных квалификациях» для применения в работе в качестве 
единой системы требований к компетенциям, а также для подготовки действующих 
профессий в образовательных учреждениях и обучения специалистов. Целью проекта 
является координация вопросов по развитию профессиональных квалификаций в сфере 
обеспечения информационной безопасности. 

 
Декабрь, 06  
СМИ (Казахстан) 
На публичное обсуждение на  портале «Открытые НПА» вынесен проект приказа 

министерства труда и социальной защиты населения о внесении изменений и дополнений в 
приказ «Об утверждении перечня профессиональных праздников».  

Министерство предлагает исключить из перечня профессиональных праздников 
«День радио – 1 октября» и «Национальный день печати», так как профессиональный 
праздник работников СМИ отмечается 28 июня.  

«Национальный день печати и День радио не относятся к профессиональным, в связи 
с чем их необходимо закрепить в перечне праздничных дат, утвержденном Постановлением 
Правительства от 31 октября 2017 года № 689.  

Перенос «Национального дня печати» и «Дня радио» в перечень праздничных дат 
инициирован уполномоченным государственным органом соответствующей отрасли - 
Министерством культуры и информации Республики Казахстан», - говорится в обосновании 
предложения.  

МКИ в настоящее время проводит работу по утверждению Постановлением 
правительства этих праздничных дней.  

 
Декабрь, 12 
Общество (Казахстан) 
По информации Vlast.kz, информация о здоровье и личной жизни бывших 

президентов Казахстана и членов их семей будет отнесена к государственным секретам и 
станет запрещена к распространению. Соответствующие поправки в законодательство в 
четверг в двух чтениях одобрил в ходе пленарного заседания сенат, и документ направлен 
на подпись Касым-Жомарту Токаеву. 
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«В закон Республики Казахстан «О государственных секретах» помимо отнесения к 
государственным секретам в области разведывательной, контрразведывательной, 
оперативно-розыскной и иной деятельности сведений об организации, силах, средствах и 
методах обеспечения безопасности президента Республики Казахстан и членов его семьи, о 
состоянии здоровья и личной жизни президента РК, вносится дополнение по включению 
также аналогичных сведений об экс-президентах РК и членах их семей», - говорится в 
тексте заключения к закону «О внесении изменений и дополнений в некоторые 
законодательные акты Республики Казахстан по вопросам Государственной 
образовательной накопительной системы, исключения излишней законодательной 
регламентации в сферах информации, общественного развития, культуры и архивного 
дела». 

 
Закон РК «О масс-медиа», нормативно-правовые акты 

 
Декабрь, 27 
СМИ (Казахстан) 
В соответствии с п. 1 ст. 37  Закона РК «О масс-медиа» и.о. министра культуры и 

информации Канат Искаков приказом от 27 декабря 2024 года утвердил Правила 
предоставления официальных сообщений средствам массовой информации при нарушении 
условий жизнедеятельности населения на определенной территории, сообщает Zakon.kz. 

Утвержденные правила, за исключением уточнения терминологии в соответствие с 
законом «О масс-медиа», идентичны Правилам от 29.03.2018 года, которые признаны 
утратившими силу.  

Правилами предусмотрено, что уполномоченные государственные органы 
соответствующей отрасли в рамках своей компетенции или местные исполнительные 
органы при нарушении условий жизнедеятельности населения на определенной территории 
не позднее 3 часов с момента наступления события предоставляют СМИ официальные 
сообщения о текущей ситуации. 

Официальное сообщение на момент его предоставления содержит максимально 
исчерпывающие данные касательно нарушения условий жизнедеятельности населения, и 
принимаемых мер по их устранению. 

Приказ вводится в действие по истечении 10 календарных дней со дня его первого 
официального опубликования (опубликован в Эталонном контрольном банке НПА РК 
05.01.2025). 

 
Декабрь, 30 
СМИ (Казахстан) 
30 декабря на сайте Открытые НПА размещен проект приказа Министерства культуры 

и информации «Об утверждении Правил деятельности журналиста (представителя средства 
массовой информации), присутствующего на мирных собраниях, форм отличительных 
знаков журналиста». 

Проект разработан в соответствии с подпунктом 2) статьи 7 Закона Республики 
Казахстан «О масс-медиа» и подпунктом 122) пункта 15 Положения Министерства 
культуры и информации Республики Казахстан. 

П. 2 проекта Правил, в отличие от аналогичного пункта ранее действующих Правил, 
которые утратили силу 20.08.2024 года, уточняет конкретные нормативные акты, 
регулирующие права и обязанности журналиста при освещении мирных собраний, 
ссылаясь на статью 26 Закона Республики Казахстан «О масс-медиа» и статью 7 Закона 
Республики Казахстан «О порядке организации и проведения мирных собраний в 
Республике Казахстан», вместо общего указания на законодательство. 

П. 4 проекта обязывает местные исполнительные органы по запросу СМИ 
организовывать Оперативный пресс-центр для обеспечения работы журналистов на 
мирных собраниях, при условии подачи запроса не позднее чем за один рабочий день до 
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мероприятия. Запрос от СМИ направляется в произвольной форме с указанием количества 
журналистов. 

В п. 8 проекта Правил прямо указано, что лица, препятствующие профессиональной 
деятельности журналистов, несут ответственность в соответствии со статьей 158 УК РК.   

Что касается форм отличительных знаков журналиста, то, как и в ранее действующих 
Правилах, это жилеты, нарукавные повязки и наклейки установленного образца.  

 
Суд по иску журналистов к министерству культуры и информации  

и министерству юстиции 
 
Декабрь, 20  
СМИ (Казахстан) 
20 декабря «Казахстанская правда» опубликовала интервью с министром культуры и 

информации Аидой Балаевой «Аида Балаева: Реализация идеологической политики требует 
комплексного подхода. Итоги года». Разговор также коснулся коллективного иска 9-ти 
журналистов, оспаривающих некоторые положения приказа Балаевой «Об утверждении 
Типовых правил аккредитации журналистов (представителей средств массовой 
информации».   

 31 октября прошло первое заседание по иску. Позиция ответчиков, вместо четких и 
ясных ответов на претензии и сомнения журналистов, породила только еще больше 
вопросов. Об этом говорится в анализе фонда «Əділ сөз», который оказывает истцам 
юридическое сопровождение процесса.   

11 ноября межрайонный суд по гражданским делам города Астаны отклонил иск 
журналистов к министерству. Фонд «Əділ сөз», выражая разочарование решением суда, 
настаивает, что ограничения, введенные Министерством культуры и информации, 
превышают их полномочия и должны регулироваться только законом, а не подзаконными 
актами. 

Журналисты подали апелляционную жалобу на решение суда.  
В интервью «Казахстанской правде» министр культуры и информации поделилась 

мнением о судебном процессе, в частности, заявила: «В Казахстане зарегистрированы и 
работают около шести тысяч средств массовой информации, а иск подало 12 журналистов, 
которые систематически критикуют не только наше ведомство, но и другие госорганы. Они 
же обвиняют государство в отсутствии свободы слова. Но их бесконечная критика, 
открытый хейт чиновников, да даже этот иск – не самый ли веский аргумент в пользу того, 
что у нас сейчас самая настоящая свобода слова?». 

Аида Балаева отметила, что Правила «нисколько не посягают на свободу слова, 
гарантированную нашей Конституцией. Они всего лишь регламентирует порядок 
аккредитации журналистов в тех или иных государственных органах или организациях. 
Ничего более». 

 
Мнение истцов на заявление министра опубликовал BES.Media. 
- Корреспондент Press.kz Жания Уранкаева. На заявление об «открытом хейте» 

журналист отметила, что хотела бы услышать конкретные примеры от министра, где именно 
он ведётся.  

«А что касается критики, так это задача журналистов. На мой взгляд, это показатель 
профессиональной пригодности – насколько журналисты могут аргументированно 
критиковать действия чиновников. А для чего тогда вообще нужны СМИ? Хотелось бы 
услышать ответ на этот вопрос от Аиды Галымовны», - говорит Уранкаева, отметив, что 
министр не проявляет активной позиции в случаях, когда журналисты подвергаются хейту 
и нуждаются в поддержке профильного министерства. 

- Шеф-редактор столичного бюро Vlast.kz Тамара Вааль отметила в беседе с 
корреспондентом BES.media, что считает подобные обвинения не только необоснованными, 
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но и странными, учитывая, что задача журналистов заключается в освещении острых 
общественных проблем.  

Тамара Вааль призвала министра перестать считать журналистов врагами. «В отличие 
от чиновников, мы не оторваны от реальности. Мы видим реальную, а не искажённую 
картину мира, которую пытаемся донести до вас", – заключила Тамара Вааль. 

- Журналист Orda.kz Илья Астахов назвал заявление министра попыткой подмены 
понятий.  

«Иск подали всего 12 журналистов (точнее, даже не 12, а девять), и это якобы означает, 
что только они недовольны состоянием свободы слова в стране и действиями чиновников. 
Это, конечно, не так. Думаю, десятки тысяч людей, недовольных переводом времени и 
глуховатостью властей, легко это подтвердят", – подчеркнул он. 

- Юрист фонда «Əділ сөз» Сергей Уткин (представитель интересов журналистов в 
суде) отметил, что утверждение министра о «всего лишь регламентации и ничего более» 
можно расценивать как лукавство. 

«До появления обжалованного приказа журналисты могли публиковать информацию 
в любых масс-медиа, а после его вступления в силу – только в аккредитованных СМИ. Более 
того, нарушение указанной "всего лишь регламентации" грозит юридической 
ответственностью в виде лишения аккредитации. Таким образом, ограничение свободы 
слова налицо, что прямо запрещено Конституцией, ведь ограничивать может только закон, 
а приказ является подзаконным актом», – отметил в беседе с корреспондентом BES.media 
Сергей Уткин. 

 
III. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ 

 
1. Воспрепятствование законной профессиональной деятельности  

журналистов и СМИ 
 

Декабрь, 13 
Андрей Скиба, «Наша Газета» (г. Костанай) 
Корреспондент «Нашей Газеты» Андрей Скиба 13 декабря пришел в суд № 2 Костаная 

на открытое слушание уголовного дела о нападении бездомного инвалида-колясочника на 
женщину. Дело рассматривала судья Ольга Кузнецова. 

Секретарь судьи Е. Луначарская в ответ на просьбу журналиста продиктовать ему 
фамилии участников процесса заявила, что нельзя публиковать имя и фамилию участника, 
если он высказался против публикации своего изображения. В результате в статье фамилия 
подсудимого была опубликована на слух — Алабузов вместо Алагузов — и исправлена 
только после сообщения от пресс-секретаря суда № 2.  

Журналист отмечает, что против публикации своего изображения была только 
потерпевшая. Сам Алагузов против не высказывался. Также судья согласилась назвать 
только фамилии гособвинителя и адвоката, не расшифровывая инициалы. 

 
Декабрь, 19 
Сабыр Макажанов, Pravo.kz (г. Талдыкорган) 
Редакция Pravo.kz заявила о препятствиях, с которыми столкнулся редактор издания в 

акимате города Талдыкорган: сотрудник охраны отказался пропускать представителя СМИ  
в отдел жилищных отношений акимата через установленный турникет.  

«Просто пропустить журналиста этот охранник отказался, на предложение 
представиться – тоже. Вместо этого он начал задавать вопросы о цели визита, по какому 
вопросу пришёл и чего, собственно, журналист хочет. После того, как журналист вежливо 
сказал, что не обязан отчитываться и снова попросил его представиться, человек начал 
хамить, хватать за одежду, даже замахиваться с определённой целью ударить», - сообщает 
редакция. 
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В какой-то момент охранник вытащил резиновую дубинку с угрозами пустить ее в ход. 
Главный редактор издания Pravo.kz Сабыр Макажанов считает, что такие действия 

нарушают профессиональные права журналиста и статью 158 Уголовного кодекса РК, 
которая запрещает воспрепятствование законной профессиональной деятельности. Также 
возникают вопросы к подготовке охранников, их инструктажу. 

 
2. Угрозы СМИ и журналистам 

 
Декабрь, 05 
«Ак Жайык» (г. Атырау) 
Редакция «Ак Жайык» получила два уведомления от Федеральной службы по надзору 

в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций (Роскомнадзор) о 
внесении информации в «Единый реестр доменных имен, указателей страниц сайтов в сети 
«Интернет» и сетевых адресов, позволяющих идентифицировать сайты в сети «Интернет», 
содержащие информацию, распространение которой в Российской Федерации запрещено». 

- Первая публикация - «Война в Украине: день 40» («Ак Жайык» от 4.04.2022) по 
ссылке https://azh.kz/ru/news/view/84007, внесена в Единый реестр на основании 
Ленинского районного суда г. Владимира от 07.06.2022 г.   

- Вторая статья - «Война в Украине: День 219» (https://azh.kz/ru/news/view/87066), 
опубликованная на Azh.kz 30.09.2022 г., включена в Единый реестр на основании решения 
Приаргунского районного суда - Забайкальский край от 31.10.2022 г. 

Роскомнадзор предлагает с момента получения уведомления владельцу сайта удалить 
информацию, распространение которой запрещено на территории РФ. 

«В случае отказа или бездействия владельца сайта в сети «Интернет» провайдер 
хостинга обязан ограничить доступ к такому сайту в сети «Интернет» в течение суток с 
момента получения настоящего уведомления. 

В случае непринятия провайдером хостинга и (или) владельцем сайта указанных мер 
будет принято решение о включении сетевого адреса, позволяющего идентифицировать 
сайт в сети "Интернет", содержащий информацию, распространение которой в Российской 
Федерации запрещено в реестр, а доступ к нему операторами связи будет ограничен», - 
говорится в уведомлении Роскомнадзора. 

 
Декабрь, 10 
Тимур Гафуров, «Наша Газета» (г. Костанай) 
10 декабря на городской телефон «Нашей Газеты» позвонил мужчина. Он рассказал, 

что его фамилия опубликована на сайте издания в публикации о судебном процессе, где он 
выступал свидетелем. Мужчина рассказал, что сейчас он работает в частной компании, и 
работодатель намерен его уволить из-за этой статьи.  

Главный редактор «Нашей Газеты» Тимур Гафуров разъяснил, что мужчина может 
написать письмо с просьбой об удалении личных данных, но пояснил. что чаще всего по 
таким просьбам редакция принимает отрицательные решения.  

После этого мужчина, который, к слову, отказался представиться, начал угрожать и в 
конце концов сказал: «Тимур, ты ведь никогда не знаешь, кто тебя будет ждать у подъезда».  

Потом он позвонил повторно, на вопросы о том, какая публикация имеется в виду, 
мужчина не ответил, но пожелал, чтобы семье и детям Гафурова «отомстил Аллах и чтобы 
это вышло им боком».  

Комментарий фонда «Əділ сөз»  
За воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста с 

применением насилия или угрозы его применения в отношении журналиста или его 
близких предусмотрена уголовная ответственность в соответствии с ч.2 ст.158 УК 
РК.  
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Полиция и прокуратура по месту совершения преступления в соответствии с 
п.п.3 ч.1 ст.180 УПК обязаны начать досудебное расследование на основании сообщения 
в масс-медиа. 

 
3.  Нападение на журналиста, блогера 

 
Декабрь, 03 
Айдын Сегизбаев, блогер и активист (с. Узынагаш, Алматинская область) 
Сетевое издание «Пятый регион» сообщило о нападении на местного блогера и 

активиста Айдына Сегизбаева. По информации издания, инцидент начался с перепалки с 
женщиной (предположительно, продавщицей магазина), которая агрессивно потребовала, 
чтобы он покинул территорию, а затем затащила его внутрь здания. После этого в магазин 
зашли трое неизвестных, которые вытащили активиста на улицу и начали избивать. Позже 
к избиению присоединились еще несколько человек. 

Сегизбаева спасли водители из проезжающих мимо автомобилей. В больнице села 
Узынагаш блогеру диагностировали перелом носа, трещину на ноге и сотрясение мозга, 
сообщил Айдын Сегизбаев изданию. 

По информации «Пятого региона», нападение произошло на фоне прямого эфира, 
который Айдын произвел в тот же вечер в здании акимата села Узынагаш, во время которого 
он просил организовать комиссию для выявления различных нарушений, в том числе - 
незаконные постройки коммерческих объектов, участки, выданные под высоковольтными 
ЛЭП. 

Полиция приехала в больницу после вызова сотрудников медучреждения.  
Редакция «Пятого региона» обратилась в полицию Алматинской области за 

комментарием о произошедшем 
 

4. Задержание блогера 
 
Декабрь, 25  
Азамат Сарсенбаев, блогер (г. Актау) 
25 декабря в Мангистауской области полиция задержала блогера Азамата 

Сарсенбаева, который вел видеосъемку на месте крушения самолета близ Актау. Об этом он 
сообщил в своем Instagram: «Меня задержали. Еду в УП города Актау. Скорее всего за 
съемку место крушения самолета. P/S. На данный момент, все мировые СМИ от @reuters 
@guardian @bbcnews @lemondefr и т.д используют мои фотографии…».  

В Департаменте полиции Мангистауской области пояснили, что причиной задержания 
стало нарушение общественного порядка.  

«Он осуществлял запуск дрона на месте происшествия, создавая препятствия для 
работы спасательных служб и следственных действий, а также не подчинился законным 
требованиям сотрудников полиции. В настоящий момент правонарушитель доставлен в 
управление полиции, где в отношении него будут приняты меры в соответствии с 
действующим законодательством», - прокомментировали в полиции.  

Позже Сарсенбаев в сюжете телеканала @tvrain сообщил, что когда он приехал на 
место ЧП по просьбе журналистов мировых информационных агентств, там уже было 
полицейское оцепление и к месту трагедии никого не пропускали. Поэтому он вел съемку 
примерно в километре от места крушения с помощью дрона.   

Все это он объяснил в участке полиции. После этого, по его словам, ему сообщили, 
что претензий к нему нет.  

Спустя три часа Сарсенбаев опубликовал пост, что из Управления полиции его везут в 
суд и, скорее всего, арестуют на 15 суток.  
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5. Вызов в правоохранительные, надзорные и контролирующие органы 
 
Декабрь, 02 
Ольга Лихограй, «Наша Газета» (г. Костанай) 
2 декабря внештатный корреспондент «Нашей Газеты» Ольга Лихограй была вызвана 

в департамент КНБ по Костанайской области. Поводом стало освещение судебного 
процесса по делу о распространении наркотиков и подрыве авторитета правоохранительных 
органов.  Один из свидетелей по этому делу теперь  подозревается в разглашении 
госсекретов во время судебного слушания. 

По телефону Ольга Лихограй пояснила, что готовила статьи с открытого судебного 
процесса, опубликованная информация прозвучала в ходе разбирательств. Она отказалась 
приходить без официальной повестки, на что сотрудник КНБ пообещал прислать её через 
WhatsApp и выдать оригинал на месте. 

На допросе Ольга Лихограй рассказала, что во время суда прокурор обратила 
внимание на фамилии, которые назвал свидетель, бывший начальник отдела по борьбе с 
наркопреступностью Азамат Атыгаев, и сказала, что это секретные данные. Сотрудник КНБ 
предупредил журналистку о неразглашении и сообщил, что направит запрос в редакцию 
«Нашей Газеты». 

Комментарий фонда «Əділ сөз»  
Согласно нормам Уголовно-процессуального кодекса РК, вызов на допрос должен 

быть оформлен официальной повесткой. Использование других средств связи также 
допускается, однако подразумевается, что повестка будет направлена в электронном 
виде. В самой повестке указывается право лица явиться с адвокатом, что 
распространяется также на свидетелей. 

Кроме того, лицо имеет право знать, в каком статусе вызывается, и в рамках 
какого уголовного дела. В связи с этим журналист вправе потребовать официальную 
повестку. 

 
Декабрь, 16 
Азамат Омаров, YouTube-канал «Ахуал сегодня» (г. Астана) 
Автор YouTube-канала «Ахуал сегодня» Азамат Омаров сообщил в выпуске от 16 

декабря о визите к нему домой полицейских. Сотрудники правоохранительных органов 
объяснили Омарову, что их визит - это профилактическая беседа, которая является одной из 
превентивных мер, прописанных в законе о профилактике правонарушений. 

«На вопрос что явилось основанием для беседы ответа я не получил. Выдавливать это 
из гостей я не стал, и так в принципе понятно... С моим контентом полицейским пришлось 
предварительно ознакомиться, но уверенности им это точно не добавило», - сказал блогер.  

По словам Омарова, беседа прошла в спокойной обстановке: «Сошлись на том, что я 
ничего не нарушаю, но это не означает, что впредь я ничего не нарушу. Идеальный угол 
наклона профилактической беседы». 

Для справки: Название канала происходит от казахского слова «ахуал», означающего 
«положение» или «ситуация».  

«Весь контент на канале исключительно информативно-юмористического характера, 
не призывающий к принятию какой-либо из сторон или совершению каких либо действий! 
Будьте благоразумны и уважайте друг друга» - говорится в описании канала. 

Комментарий фонда «Əділ сөз»  
В соответствии со ст.24 Закона «О профилактике правонарушений» для 

принятия мер индивидуальной профилактики правонарушений в обязательном порядке 
должно быть ОСНОВАНИЕ (сообщения из государственных органов, заявления 
физических и юридических лиц, непосредственное обнаружение полицейским факта 
совершения либо попытки совершения правонарушения и т.п.). 
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Согласно п.4 ст.25 Закона «О профилактике правонарушений», лицо, с которым 
проводится профилактическая беседа, предупреждается о необходимости 
прекращения противоправных действий. 

Таким образом, если журналист или блогер не допускали противоправных 
действий, а также если в отношении них не поступали сообщения, заявления и т.п., 
никаких профилактических бесед сотрудники полиции проводить не имеют права. 

В соответствии с п.4 ст.23 Закона «О профилактике правонарушений» решение 
о применении мер индивидуальной профилактики правонарушений может быть 
обжаловано заинтересованными лицами в порядке, установленном законодательством 
Республики Казахстан. 

 
 

6. Использование имиджа СМИ, журналистов, ньюсмейкеров 
 
Декабрь, 17 
Аида Балаева, МКИ (г. Астана) 
Министр культуры и информации Казахстана Аида Балаева в своём Facebook 

сообщила о росте случаев мошенничества с использованием технологий искусственного 
интеллекта. По её словам, злоумышленники подделывают её голос и отправляют 
фальшивые голосовые сообщения от её имени знакомым и незнакомым людям. 

«Прошу всех игнорировать такие сообщения и блокировать неизвестные номера!», — 
написала министр, призвав казахстанцев быть внимательными и защищать себя и своих 
близких от подобных уловок. 

 
Декабрь, 19 
Департамент государственных доходов (г. Алматы) 
Департамент государственных доходов по городу Алматы сообщает на своем сайте, 

что снова активизировались мошенники, которые отправляют фейковые сообщения от 
имени руководства Департамента и районных Управлений госдоходов. 

Сообщения рассылаются интернет-мошенниками через WhatsApp, электронные 
письма, СМС, сообщения в соцсетях.  

Департамент рекомендует гражданам и предпринимателям проявлять особую 
бдительность, не доверять недостоверным рассылкам, не перечислять денежные средства, 
не переходить по сомнительным ссылкам, проверять достоверность полученных 
сообщений, обязательно сверять его содержание с информацией, опубликованной на 
официальных источниках Департамента или Комитета государственных доходов.   

 
Декабрь, 25  
Виктор Ионенко, аким города Рудный (Костанайская область) 
Авторов фейков, которые использовали фотографию акима Рудного, полиция не 

нашла. Об этом аким Рудного Виктор Ионенко сообщил 25 декабря на брифинге в РСК. По 
его словам, полиция не смогла найти преступников, так как «серверы установлены не на 
территории Казахстана». 

О том, что полиция ведет расследование, стало известно в конце мая 2024 года. 
«В мессенджере WhatsАpp распространяется скриншот переписки между двумя 

контактами о предупреждении о предстоящей проверке в связи с тем, что депутаты 
«переводят деньги на ИГИЛ», - сообщил 22 мая 2024 года Ионенко. - Один контакт 
использует мои личные данные: фамилию, имя, отчество и фотографию, с указанием  
номера сотового телефона, который не зарегистрирован за мной и не используется мною. 
Второй - неустановленный номер телефона. Данные материалы не соответствуют 
действительности и являются фейковыми». 
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Отвечая на вопросы корреспондента «Нашей Газеты», Виктор Ионенко отметил, что 
на фейковые сообщения от акима никто не попался, финансового ущерба нет. 

«К сожалению, с этой проблемой столкнулся не только я, но и многие другие коллеги, 
- сказал аким Рудного. - Я знаю, что мои коллеги тоже жаловались на эту тему. Но после 
всех мероприятий все прекратилось. Больше звонков от моего имени пока не было». 

  
IV. НАРУШЕНИЯ ПРАВА  

НА ПОЛУЧЕНИЕ И РАСПРОСТРАНЕНИЕ ИНФОРМАЦИИ 
 

1. Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации 
 

Декабрь, 03 
Дамир Байманов, BES.media (г. Астана) 
Подведомственная структура акимата Астаны ТОО «City Transportation Systems» 

(CTS) отказалась называть редакции BES.media сумму, выделенную ранее на строительство 
LRT и возвращённую из Банка Астаны, сообщает корреспондент BES.media Дамир 
Байманов.  

Редакция BES.media обратилась в акимат Астаны с запросом о сумме средств, 
возвращённых от акционеров обанкротившегося «Банка Астаны». Ответ был предоставлен 
компанией CTS, которой переданы права требования по договору с бывшей Astana LRT. 

В ответе CTS сослалась на 126 статью Гражданского кодекса - «Служебная и 
коммерческая тайна», - запрещающую разглашать такого рода информацию третьим лицам. 
Также компания напомнила, что согласно п. 2 статьи лица, незаконными методами 
получившие такую информацию, а также работники, разгласившие ее вопреки договору, 
обязаны будут возместить причиненный ущерб.  

Такой ответ удивил редакцию, так как в июле 2023 года компания не имела подобных 
ограничений и без проблем раскрыла данные, актуальные на тот момент.  

«Ради справедливости стоит отметить, что это было сделано по поручению акима 
Астаны Жениса Касымбека, который в интервью корреспонденту BES.media пообещал 
предоставить эти цифры, если в этом возникнет необходимость. Тогда необходимость 
возникла, и в CTS ответили на запрос редакции. В этот раз, видимо, компании не хватило 
стимула со стороны главы города», - отмечают в издании. 

Комментарий фонда «Əділ сөз»  
В соответствии с п.п.9) ст.6 Закона «О доступе к информации» не подлежит 

ограничению доступ к информации о формировании и расходовании средств из 
республиканского и местного бюджетов, за исключением сведений, содержащих 
государственные секреты.  

Поскольку строительство LRT в Астане фактически осуществляется за счет 
бюджетных средств, ТОО «City Transportation Systems», на 100% принадлежащее 
Акимату города Астаны, не вправе скрывать запрашиваемую СМИ финансовую 
информацию. 

 
Декабрь, 04  
Сандугаш Дуйсенова, Orda.kz  (п.Сарыозек, обл.Жетысу) 
В посёлке Сарыозек области Жетысу сотрудники коммунального предприятия 

«Куренбел Су» сидят без зарплаты. Руководство избегает общения как с работниками, так и 
с журналистами, сообщает Orda.kz. 

Корреспондент издания Сандугаш Дуйсенова, выясняя причины сложившейся 
ситуации, попыталась получить комментарий от руководства, но директор предприятия 
Нурлан Кузембаев предпочёл скрыться на автомобиле вместо того, чтобы ответить на 
вопросы. 
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«Руководитель предприятия, Нурлан Кузембаев, спешно покинул кабинет при виде 
журналиста. А его представители неохотно шли на контакт: кто-то отворачивался, кто-то 
прикрывал лицо, вопросы так и остались без ответа», - пишет Сандугаш Дуйсенова в статье 
«Без воды и зарплаты: руководитель водоканала в селе Сарыозек сбежал от подчинённых и 
журналистов Orda.kz».  

 
Декабрь, 05 
Игорь Нидерер, «Наша Газета» (г. Костанай) 
Корреспондент «Нашей Газеты» Игорь Нидерер 26 ноября отправил запрос в акимат 

Камыстинского района после прошедшей акции по установлению мирового рекорда 
выпечки баурсаков. Акция была организована районным акиматом.  

Вопросы журналиста касались соблюдения требований санитарных норм при 
приготовлении пищи (наличие у участников акции санкнижек), наличия сертификата 
качества приготовленной продукции. Также Нидерер просил документально подтвердить 
или опровергнуть информацию о переводе на дистанционный формат обучения в некоторых 
образовательных учреждениях района в дни проведения мероприятия и другие.   

Ответ от руководителя аппарата акимата района Абая Жусупова был предоставлен уже 
28 ноября. В нем кратко сообщалось, что акимат не располагает сведениями о нарушении 
санитарных норм. Автору запроса А. Жусупов рекомендует адресовать вопрос обладателю 
информации, в компетенцию которого входит предоставление запрашиваемой информации.  

Так как ответ из акимата не содержал информации, журналист 5 декабря задал свои 
вопросы акиму Камыстинского района Ерлану Жаулыбаеву во время планового брифинга в 
РСК.  Аким на вопросы Игоря Нидерера ответил в общих чертах. Однако редакция все-таки 
надеется получить подробный  ответ с документальным подтверждением.   

 
Декабрь, 19  
Алия Рахимова, NewTimes.kz (Магнистауская область) 
5 декабря в Мангистау мужчина совершил акт самосожжения у здания акимата. Врачи 

две недели боролись за его жизнь. По информации, полученной редакцией NewTimes.kz от 
инсайдера, 17 декабря мужчина скончался.  

Корреспондент «NewTimes.kz» попытался подтвердить информацию, полученную от 
инсайдера, но в пресс-службе Мангистауской областной больницы и Управлении 
здравоохранения отказались как подтверждать, так и опровергать этот факт. 

 
Декабрь, 23 
Telegram-канал Buzyq (г. Астана) 
19 декабря Telegram-канал Buzyq запросил у пресс-службы Правительства научное 

исследование американских ученых о циркадных ритмах, на которое ссылался премьер-
министр Олжас Бектенов, обсуждая единый часовой пояс во время визита в Костанайскую 
область.  

«Редакция к данному часу (17:00 по UTC+5) так ничего и не получила. Напоминания 
тоже не помогли», - сообщил Buzyq 23 декабря. 

Комментарий фонда «Əділ сөз»  
В соответствии с п.3 ст.35 Закона «О масс-медиа», на письменный запрос 

средства массовой информации по разъяснению предоставленных официальных 
сообщений обладатель информации обязан представить ответ не позднее двух рабочих 
дней со дня регистрации запроса.  

Поскольку Telegram-канал Buzyq зарегистрирован в МКИ как сетевое издание, его 
запросы должны рассматриваться в соответствии с указанной нормой Закона «О 
масс-медиа». Однако если запрос поступает от субъекта, который не является СМИ, 
то запрос рассматривается в общеустановленном порядке, то есть, в течение 
пятнадцати календарных дней со дня поступления к обладателю информации (п.10 
ст.11 Закона «О доступе к информации»). 
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2. Нарушение равноправия СМИ 
 
Декабрь, 19 
СМИ (Костанайская область) 
Визит премьер-министра Олжаса Бектенова в Костанайскую область 19 декабря 

прошел без приглашения местных СМИ. Накануне визита главный редактор «Нашей 
Газеты» Тимур Гафуров задал вопрос в WhatsApp-чате «Областные СМИ» о визите главы 
правительства и о том, предусмотрена ли программа для журналистов. Ответа не 
последовало. Вопрос задали снова, но уже отметили аккаунт заместителя руководителя 
Управления общественного развития Динары Карымсаковой. Она ответила сразу: «Добрый 
вечер. К сожалению, ответить не могу, т.к. я этим вопросом не занимаюсь. У меня 
информации нет». 

В результате информация о визите в некоторых местных СМИ была опубликована со 
ссылкой на сайт премьер-министра. 

Позже выяснилось, что во время рабочей поездки премьер-министра на объекты АО 
«ССГПО» в Рудном из всех рудненских СМИ была допущена только корпоративная газета 
«Магнетит» (принадлежит ССГПО). А оригинальный сюжет о поездке Олжаса Бектенова 
по региону разместил телеканал 24kz.  

 
 
3. Неправомерный доступ к компьютерной информации, DDoS-атаки 
 

Декабрь, 05 
Общество (Казахстан) 
Глава Комитета национальной безопасности Ермек Сагимбаев отчитался перед 

президентом Касым-Жомартом Токаевым о работе ведомства с начала 2024 года и задачах 
на предстоящий период.  

В частности Ермек Сагимбаев доложил Президенту, что органами национальной 
безопасности предотвращено свыше 552 млн кибератак и шесть тысяч DDoS-атак на 
информационные системы государственных органов.  

По итогам встречи Глава государства дал ряд поручений по направлениям 
деятельности органов национальной безопасности. 

 
Декабрь, 12 
Exclusive.kz (г. Алматы) 
12 декабря Exclusive.kz сообщил о «возросшей нагрузке после публикации материала 

«Как Есекеев от имени Токаева поручения раздает».  
По информации редакции, административная панель сайта издания, через которую 

публикуются материалы, стала работать с замедлением и ошибками. Компания, 
предоставляющая техническую поддержку сайта, сообщила, что причина заключается в 
аномальном трафике на материал, который был опубликован в среду, 11 декабря. 

«Если посмотреть Access логи, то можно увидеть, что с 178.90.178.219 и 5.34.32.174 
генерируется аномальный трафик на страницу exclusive.kz/kak-esekeev-ot-imeni-tokaeva-
porucheniya-razdaet», – сообщил представитель технической поддержки хостинга. По его 
информации, нагрузка на сайт выросла в 10-13 раз», - говорится в заявлении редакции. 

Журналисты выяснили, что согласно открытым данным, IP 178.90.178.219 относится 
к городу Комсомолец Костанайской области и обслуживается JSC Kazakhtelecom 
(«Казахтелеком»). IP 5.34.32.174 расположен в Таразе Жамбылской области и 
обслуживается Kar-Tel LLC (BeelineKZ). На данный момент указанные IP временно 
заблокированы. 
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После принятых технической поддержкой мер, нагрузка на сайт значительно 
снизилась. По мнению Exclusive.kz, это прямо говорит о наличии намеренной DDoS-атаки.  

Exclusive.kz призвал указанные телекоммуникационные компании и МВД РК 
осуществить по данному факту проверку и предоставить редакции отчёт по итогам её 
проведения. 

 
Декабрь, 15 
Telegram-канал ABAI NEWS (г. Семей, область Абай) 
Telegram-канал ABAI NEWS сообщил о массовой блокировке более 120 ботов, 

которые использовали хитроумные схемы для размещения подозрительных ссылок. 
По данным канала, боты сначала оставляли комментарии, соответствующие теме 

публикации, используя ключевые слова. Через некоторое время они редактировали 
сообщения, добавляя в них подозрительные ссылки. 

Ещё один из используемых методов включал создание искусственного диалога: один 
бот публиковал безобидный вопрос, например, на спортивную тему, а другой, якобы 
обычный пользователь, отвечал, при этом ненавязчиво рекламируя букмекерские конторы и 
давая советы по ставкам. 

 
Декабрь, 15 
Интернет (Казахстан) 
Согласно данным Центра анализа и расследования кибератак (TSARKA), с 9 декабря 

зафиксирован аномальный всплеск активности ботоферм. Необычная активность 
наблюдалась в социальных сетях, связанная с обсуждениями трагедии в городе Талгар. В 
условиях повышенного интереса к этому событию, по информации Центра, некоторые лица 
«используют ситуацию для продвижения собственной повестки». 

TSARKA сообщает, что в сети начали распространяться фальшивые сообщения о 
митингах в Алматы и других городах, смонтированные из старых видеозаписей январских 
событий. 

«Наибольшее количество таких публикаций наблюдается в TikTok и Instagram. 
Например, одно видео на TikTok набрало около 850 тыс. просмотров за 3 дня после создания 
аккаунта. В нем распространяется информация о несуществующих митингах. Анализ более 
50 000 аккаунтов и комментариев показывает, что за распространением этих материалов 
стоит скоординированная работа ботов», - заявляет Центр анализа и расследования 
кибератак.  

В организации рекомендовали критически относиться к информации в сети и 
проверять ее источники. 

 
Декабрь, 20  
Respublika.kz.media (Казахстан) 
20 декабря 2024 года сайт Respublika.kz.media подвергся хакерской атаке: 

злоумышленники взломали сервер хостинговой компании и попытались полностью 
уничтожить базу данных ресурса. Редакция сообщает, что из-за атаки читатели не могли 
получить доступ к сайту почти весь день.  

Respublika.kz.media заявляет об участившихся в последние месяцы атаках на портал, 
в которых были задействованы «зараженные компьютеры из различных стран, включая 
Южную Корею, Китай, Сингапур, Бразилию и Индию». 

В заявлении редакция, со ссылкой на данные Cloudflare, сообщает: в июне 2024 года 
было зафиксировано 16 296 угроз безопасности для сайта, а трафик составил свыше 1 
терабайта.  

Редакция связывает эти атаки с публикацией расследований об убийстве казахстанца 
Айдоса Садыкова, произошедшем в Киеве в июне 2024 года. Respublika.kz.media призывает 
международные правозащитные организации обратить внимание на продолжающиеся 
атаки на медиаресурс. 
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Декабрь, 20  
Назымгуль Кумыспаева, YouTube-канал Обожаю (г. Астана) 
Автор рубрики «Министры» YouTube-канала «Обожаю» Назымгуль Кумыспаева 

сообщила 20 декабря в Instagram о том, что потеряла доступ к своему мессенджеру в 
WhatsApp.  

Журналистка рассказала коллегам и подписчикам, что блокировка произошла 
несколько дней назад, и она пытается сейчас вернуть доступ к мессенджеру. Остальные 
соцсети и мессенджеры Назымгуль Кумыспаевой работают в прежнем режиме. 

Назымгуль рассказала корреспонденту «Əділ сөз», что атаки на её WhatsApp начались 
примерно 14 декабря. В мессенджер начали поступать коды, как будто она сама их 
запрашивала. Назымгуль никому их не пересылала и не реагировала на такие сообщения. 
Однако после каждого кода ее WhatsApp блокировался примерно на полчаса, а затем снова 
становился доступным. Позже она получала уведомление, якобы отправленное с ее 
аккаунта, с запросом на проверку мессенджера. По словам Назымгуль, она таких действий 
не предпринимала. Так повторялось трижды, а на четвёртый раз WhatsApp окончательно 
заблокировался. 

На 9 января 2025 г. доступ к аккаунту Назымгуль восстановить не удалось.  
 
Декабрь, 24  
Tengrinews.kz (г. Алматы) 
Редакция Tengrinews.kz сообщила о DDoS-атаках.  
«На Tengrinews.kz идет DDOS-атака, защита сработала так, что заподозрила и 

заблокировала адреса абонентов «Казахтелеком» в Астане (и их мобильных операторов). 
Почему это произошло именно так и уже во второй раз (первый случай был в начале 
декабря) - мы разбираемся. С нами связались технические специалисты «Казахтелекома» и 
предложили помощь. Надеемся на нее и не только на нее», - написала редакция в своем 
Telegram-канале. 

О проблемах доступа к сайту, с которыми столкнулись абоненты «Казахтелекома» в 
Астане и ряде городов у абонентов Kcell, Tele2 и Activ издание сообщало также 5 декабря.  

 
Декабрь, 31 
Общество (Казахстан) 
31 декабря 2024 года Национальная служба реагирования на компьютерные 

инциденты KZ-CERT предупредила о том, что мошенники придумали новую схему обмана, 
маскируясь под праздничные акции, сообщает Zakon.kz. 

Речь идет о воровстве аккаунтов Telegram через фейковые "новогодние подарки". 
«Пользователям Telegram поступают сообщения с заманчивым предложением 

получить бесплатную премиум-подписку в честь Нового года. В них содержится 
фишинговая ссылка. Переходя по ней и вводя данные для авторизации, пользователь 
фактически передает доступ к своему аккаунту злоумышленникам», – предупреждают 
эксперты. 

Специалисты службы также отмечают, что рассылка проводится по цепочке через 
ранее взломанные аккаунты Telegram. 

 
4. Блокировка ресурса, аккаунта в соцсети 

 
Декабрь, 04 
Асхат Ниязов, «Обожаю» (г. Астана) 
Автор YouTube-канала «Обожаю» Асхат Ниязов 4 декабря на временном аккаунте в 

Instagram @obozhau.inc выпустил видеообращение, в котором рассказал о проблеме с 
доступом к основному аккаунту в этой социальной сети. 
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«Я жив здоров, все нормально. Меня не посадили, я на свободе. Но у меня удалили 
Instagram. Первый раз за все время. У Назымгуль ломали, у жены ломали, у меня не было. 
Но вот нашли способ. У меня теперь нет Инстаграма моего. Мы работаем над этим, мы на 
связи со всеми. Пока будет этот (@obozhau.inc) временный аккаунт. Посмотрим, что будет 
с основным», - сообщил журналист. 

Как пояснил Асхат Ниязов корреспонденту фонда «Əділ сөз», аккаунт был 
заблокирован администрацией соцсети. Причины, почему это произошло, Асхат не знает – 
журналист ждет ответ от Meta, куда был направлен запрос для получения разъяснений.  

Журналист также рассказал, что у него уже второй раз отменяют его публичные 
выступления. 

«И отменяют так очень серьезно, запугивающе всех. И никто в этом не признается. 
Кто это делает и для чего это делается — непонятно», — добавил Асхат Ниязов. 

5 декабря Асхат Ниязов сообщил о восстановлении доступа к основному аккаунту 
Asshot.inc, который помимо связи с подписчиками также приносит доход от 
рекламодателей. 

 
 

5. Закрытие/приостановление выпуска СМИ, доступа в Интернет 
 
Декабрь, 08 
GoDaddy.com (Казахстан) 
В Казахстане недоступен  сайт GoDaddy.com. По сообщению Telegram-канала IT-

бауырсақи, сайт GoDaddy.com недоступен на территории Казахстана с мая 2024 года.  
«Согласно сервису проверки заблокированных сайтов правозащитного проекта 

Internet Freedom Kazakhstan, блокируется там всего одна ссылка из-за нарушения 
законодательства о рекламе. Поскольку блокировка осуществляется по HTTPS, у многих 
провайдеров недоступен весь сайт целиком», - сообщает IT-бауырсақи. 

GoDaddy это крупный - международный провайдер, который предоставляет услуги 
регистрации доменных имен, веб-хостинга и создания сайтов. Он был основан в 1997 году 
и является одним из самых популярных сервисов для покупки доменных имен. 

 
Декабрь, 18  
Youth.kz (г. Алматы) 
28 ноября Молодежная информационная служба Казахстана (МИСК) сообщила о 

блокировке ресурса своего проекта Youth.kz. При этом через VPN сайт открывался. Позже 
стало известно, что ограничение доступа к Youth.kz произошло по предписанию 
уполномоченного органа: 1 марта 2024 года Департамент экономических расследований 
Мангистауской области внес ссылку https://youth.kz в информационную систему 
«Кибернадзор» в рамках запрета на деятельность финансовых пирамид и других 
мошеннических организаций. При этом редакция Youth.kz заявила, что никаких 
уведомлений от Министерства культуры и информации о наличии противоправной 
информации не получала. 

МИСК направил запросы в Департамент экономических расследований 
Мангистауской области, Министерство культуры и информации и АО «Казахтелеком». 

18 декабря Молодежная информационная служба рассказала, что получила ответы из 
ДЭР и МКИ. Однако полной ясности, что именно послужило основанием для внесения 
сайта в систему «Кибернадзор», не получила.  

Департамент экономических расследований (ДЭР) в ответе от 6 декабря сообщил, что 
«в ходе проверки доводов направлено письмо в Комитет информации Министерства 
культуры и информации Республики Казахстан для разблокировки сайта youth.kz». 

Министерство культуры и информации РК рекомендовало представителям МИСК 
обратиться в Агентство по финансовому мониторингу, так как именно оно является 
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уполномоченным органом в сфере запрета на деятельность мошеннических организаций, 
для получения детальной информации о противоправности интернет-ресурса. 

«В случае отсутствия противоправного материала на данном интернет-ресурсе 
Департаменту экономических расследований по Мангистауской области Агентства 
Республики Казахстан по финансовому мониторингу, необходимо направить в 
Министерство письмо о возобновлении вышеуказанного интернет-ресурса на территории 
Республики Казахстан», – отметили Министерство культуры и информации PK. 

18 декабря, сразу после выхода публикации, где представители Молодежной 
информационной службы заявили, что будут добиваться разблокировки их ресурса, сайт 
youth.kz стал доступен казахстанским пользователям.  

А 19 декабря редакция получила ответ Министерства культуры и информации, в 
котором сообщалось, что ДЭР по Мангистауской области направил в их адрес письмо об 
отсутствии противоправного материала на Youth.kz. В связи с чем доступ к интернет-
ресурсу возобновлен. 

В ответах госорганов не поясняется, по каким критериям сайт проекта был отнесен к 
деятельности финпирамид или другим видам мошенничества. 

 
6. Необоснованные ограничения доступа к веб-сайтам 

 
Декабрь, 14 
Интернет (Казахстан) 
В Казахстане в канун празднования Дня Независимости 16 декабря наблюдались сбои 

в работе социальных сетей, таких как Instagram и TikTok. Проблемы с доступом 
продолжались несколько дней, что подтверждали как обращения пользователей, так и 
данные ресурса Downdetector, сообщил Telegram-канал Buzyq. При этом в Министерстве 
цифрового развития и Государственной технической службе редакции не смогли 
предоставить объяснений, в чем проблема. 

Представитель компании Beeline заявил о введении «определённых ограничений на 
интернет по Республике Казахстан». На уточняющий вопрос, кто именно инициировал 
данные ограничения, ответа не последовало. В компании Transtelecom редакции сказали, 
что «восстановление интернета ожидается 17 декабря», отметив, что сбои наблюдаются у 
всех операторов связи, но причины происходящего не зависят от их действий.  

18 декабря Buzyq сообщил, что МЦРИАП не предоставил ясных комментариев о 
причинах проблемы. По информации редакции, операторы связи продолжают фиксировать 
жалобы на работу некоторых соцсетей. В ответах диспетчеров отмечалось: «каждый звонок 
практически про это», «наблюдаются ограничения», «с 13 декабря по сегодняшний день 
так», «массовая проблема», «это не с нашей стороны», «тоже ждем решения вопроса». 

24 декабря министр цифрового развития, инноваций и аэрокосмической 
промышленности РК Жаслан Мадиев, отвечая на вопросы журналистов о возможной 
блокировке связи в связи с опасениями митингов, министр заявил, что у него «такой 
информации нет». В то же время он подчеркнул, что за работу с интернет-платформами 
отвечает министерство культуры и информации, взаимодействующее с КНБ. 

«У нас есть госорган, который отвечает за работу с интернет-платформами – это 
министерство культуры и информации. Они совместно с комитетом национальной 
безопасности работают над интернет-контентом с интернет-платформами и т.д.», - цитирует 
министра МИА «КазТАГ». 

По его словам, причинами сбоев в работе интернета в праздничные дни стали 
технические сложности, связанные с интеграцией и нагрузкой на базы данных. Министр 
также отметил, что на ближайшие новогодние праздники значительных перебоев с 
интернетом не ожидается. 

 
Декабрь, 17  
Общество (Казахстан) 
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На брифинге в Астане корреспондент Ulysmedia.kz Асем Гумарова задала 
представителям Комитета по защите прав потребителей министерства торговли и 
интеграции вопрос: нарушает ли права потребителей практика снижения скорости 
интернет-соединения или блокировки соцсетей, на которую чаще всего казахстанцы 
жалуются во время митингов и перед праздниками. 

Заместитель председателя комитета по защите прав потребителей Серик Кусаинов 
признал, что снижение скорости интернет-соединения нарушает права потребителей. 

«Согласно закону о защите прав потребителей, потребитель в праве получать 
качественные услуги. В данном случае вы ведете речь об услугах интернет-связи. 
Разумеется, это нарушает права потребителей. 

У нас есть уполномоченный орган в сфере связи — это министерство цифрового 
развития. Есть там соответствующий комитет. Вы можете напрямую туда обратиться. Мы 
как орган, осуществляющий межотраслевую координацию, эти обращения тоже мониторим 
и направляем обращения в министерства», — сказал он. 

 
 

V. ОБВИНЕНИЯ СМИ И ГРАЖДАН В СВЯЗИ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ 
ПРАВА НА СВОБОДУ ВЫРАЖЕНИЯ 

 
1. Преследования в гражданском порядке 

 
1.1. Судебные иски 

 
Декабрь, 04  
«Уральская неделя» (г. Уральск) 
На «Уральскую неделю» был подан иск за нарушение авторских прав, сообщает 

Правовой медиа-центр. Истец потребовал компенсацию в размере 1 846 000 тенге. По его 
словам, в статьях, опубликованных изданием, использованы его работы без указания 
авторства.  

Речь идет о фотоснимках известного фотографа в публикациях, которые «Уральская 
неделя» использовала вместе с материалами другого СМИ с гиперссылками на эти статьи. 
Под фото была указана фамилия фотографа.  

«Уральская неделя» считает, что его авторские права были соблюдены.  
Выслушав доводы представителей издания, юрист фотографа предложил медиативное 

соглашение, условия которого устроили редакцию: истец отказывается от компенсации, в 
свою очередь ответчик обязуется указать полное имя автора в спорных публикациях. 

 
Декабрь, 09 
СМИ (г. Астана) 
Суд защитил авторские права на фото зарубежной компании, сообщает «Караван» со 

ссылкой на Prosud.kz. 
В феврале 2023 года в публикации на одном из казахстанских новостных сайтов была 

использована фотографию, обладателем которой являлась российская компания - ООО «И». 
Как сообщается, фото было сделано 9.07.2013 года и в тот же день опубликовано на сайте 
ООО «И» с подписью автора фото. 

За использование снимка без указания авторства российская компания потребовала 
возмещения компенсации за нарушенное авторское право в размере 369 тыс. тенге. 

Представитель ответчика – казахстанского информагентства - с иском не согласился, 
указав, что фото находилось в открытом доступе в интернете, кроме того, оно 
использовалось не в коммерческих целях. 

Суд удовлетворил иск российской компании. 
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Декабрь, 02 
Айгерим Болат, Матрица.kz (г. Алматы) 
2 декабря судебная коллегия по гражданским делам Алматинского областного суда 

рассмотрела апелляционную жалобу юриста фонда «Əділ сөз» Сергея Уткина, 
представляющего интересы ИП «Матрица.KZ» в лице Айгерим Болат в споре по иску ООО 
«Издательство «ВК-Медиа» (г. Краснотурьинск, РФ).  

Напомним, 9 августа Специализированный межрайонный экономический суд 
Алматинской области удовлетворил иск «ВК-Медиа», обязав редакцию Матрица.kz 
выплатить истцу компенсацию в размере 369200 тенге за неправомерное использование 
фотографии.  

Истец утверждает, что на сайте Матрица.kz в статье «Қыз алып қашқандар 4-7 жылға 
сотталады – Бас прокуратура», опубликованной 16 июня 2022 года, была использована 
фотография (изображение судейского молоточка), права на которую принадлежат «ВК-
Медиа». По словам истца, это изображение было размещено на сайте krasnoturinsk.info 9 
июля 2013 года, где автором был указан Александр Сударев — сотрудник «ВК-Медиа». 

Спорное фото было взято редакцией с официального сайта ИА «Казинформ», о чем 
было указано в публикации и дана активная ссылка. Поскольку на сайте «Казинформа» не 
было указано имя автора, Айгерим Болет не могла его указать. Более того, редакция не могла 
знать, что автором фотографии является сотрудник истца и что права на изображение 
принадлежат «ВК-Медиа». 

В ходе апелляционных слушаний Сергей Уткин настаивал на том, что суд первой 
инстанции неверно применил нормы гражданского законодательства, а выводы суда не 
соответствуют фактическим обстоятельства дела, что привело к неправильному 
разрешению спора.  

Редакция и ее представитель настаивают на том, что, согласно ст. 21 Закона РК «Об 
авторском праве и смежных правах», согласия автора и выплаты авторского вознаграждение 
не требуется при воспроизведении фотографий, которые постоянно расположены в месте, 
открытом для свободного посещения, за исключением случаев, когда изображение 
произведения является основным объектом такого воспроизведения или когда изображение 
произведения используется для коммерческих целей. 

В публикациях фото было использовано как иллюстрация к информационному 
материалу. 

Кроме того, ответчики не согласились с выводом суда первой инстанции, что 
журналисты должны были перед публикацией провести некие мероприятия для 
установления автора фото.  

Также в апелляционной жалобе указывалось, что личные неимущественные права 
автора может защищать только сам автор. 

2 декабря апелляционная коллегия отменила решение экономического суда на том 
основании, что «ВК-Медиа» не представил достоверных, достаточных доказательств факта 
создания работником Общества А. Сударевым «в порядке выполнения трудовых 
обязанностей, по служебному заданию работодателя, именно той фотографии, которая 
использована ответчиком», а также передачи авторского права на снимок «ВК-Медиа».  

Апелляционная коллегия вынесла новое решение по делу – об отказе в 
удовлетворении иска.  

 
1.2. Досудебные претензии 

 
Декабрь, 05 
Игорь Нидерер, «Наша Газета» (г. Костанай) 
Мы сообщали, что 25 ноября в редакцию «Нашей Газеты» поступила претензия от 

аппарата акима Кымыстинского района Костанайской области с требованием опубликовать 
опровержение материала, размещённого в Telegram-канале издания. В письме 
утверждалось, что публикация Игоря Нидерера от 9 ноября 2024 года под заголовком «В 
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райцентре Камысты установили новый мировой рекорд: жители района массово жарили 
пончики» содержит сведения, которые не соответствуют действительности и порочат честь, 
достоинство и деловую репутацию акимата. 

5 декабря в ответе на претензию главный редактор «Нашей Газеты» Тимур Гафуров 
сообщил, что в Telegram-канале «Нашей Газеты» 9 ноября 2024 года эта статья не 
публиковалась. Кроме того, в письме акимата не указан текст опровержения, не указано, что 
именно необходимо опровергнуть, с какими именно сведениями не согласен районный 
акимат. Также редакция указывает, что у юридического лица нет чести и достоинства, а 
категория деловой репутации, по мнению издания, не применима к государственному 
учреждению.   

Главный редактор напомнил, что ранее в переписке с сотрудницей акимата редакция 
предложила вариант урегулирования ситуации: публикация новой статьи в продолжение 
темы, с цитированием части письма и с ответом на новые возникшие вопросы. Данное 
предложение остаётся в силе.  

  
2. Преследования в административном порядке 

 
Декабрь, 20, 27 
Максим Сушко, «Бизнес-пресс-Лисаковск» (г. Лисаковск) 
20 декабря Лисаковский городской суд прекратил административное производство в 

отношении главного редактора «Бизнес-пресс-Лисаковск» Максима Сушко, обвиняемого в 
клевете (ст. 73-3 КоАП РК) акимом поселка Октябрьский Ерланом Бектановым. Поводом 
стало заявление Бектанова, что статья от 7.11.2024 г. «Хочешь протрезветь – тебе в 
Октябрьский» содержит ложные сведения о его позиции против строительства Центра 
временной адаптации и детоксикации (ЦВАД).  

В суде Ерлан Бектанов показал, что не был против строительства Центра временной 
адаптации и детоксикации (ЦВАД) рядом со школой и вообще с журналистом не 
разговаривал и комментариев газете на эту тему не давал. 

Журналист Максим Сушко вину не признал, заявив, что встреча с акимом была 
рабочей, а публикация — достоверной.  

Стороны представили заключения специалистов. Эксперт Мустакимова Г.В. не нашла 
в статье сведений, порочащих честь Бектанова. Другой эксперт, Бейсембаев А.Р., указал на 
манипулятивный характер текста, но его заключение суд признал необоснованным. 

Судья Алина Сапабекова постановила, что статья не содержит клеветы, так как в ней 
нет ложных фактов, а оценочные суждения не образуют состава правонарушения. 

27 декабря председатель апелляционной коллегии Костанайского областного суда 
Владимир Долгих оставил постановление суда первой инстанции без изменений, а жалобу 
акима без удовлетворения. 

«Объективная сторона клеветы характеризуется тем, что сведения должны быть 
заведомо ложные, должны быть порочащими и должны быть распространены виновным 
лицом. В данном деле сведения о заявлении акима, что он против строительства 
медвытрезвителя, никак не являются порочащими», - разъяснил решение коллегии судья 
Долгих. 

Судья подчеркнул, что сведения не только не порочат акима, но и «дают ему бонусы в 
политической карьере», тем более, что аким Лисаковска Абай Ибраев все-таки отказался от 
строительства ЦВАДа в здании бывшего тира. 

Судья также отметил, что считает невозможной переквалификацию дела на статью о 
распространении ложной информации, так как считает и это нарушение недоказанным. 

 
Декабрь, 27 
Мераби Джваридзе, Ilovekostanay в Instagram (Костанайская область) 
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В специализированном суде по административным правонарушениям г. Костаная 
рассматривалось дело о привлечении администратора паблика ilovekostanay Мераби 
Джваридзе к административной ответственности за клевету (ст. 73-3 КоАП РК).  

Дело инициировано по заявлению депутата маслихата Костаная Меруерт Жабаевой, 
которая обратилась с заявлением в полицию в связи с постом «Депутат из Костаная заявила, 
что будет настаивать на повышении цен на вывоз мусора», опубликованном в паблике 
26.11.2024 года. 

«Этот паблик переиначил мои слова и тем самым вызвал недоверие моего электората 
ко мне», - пояснила «Нашей Газете» Меруерт Жабаева. – «Если он хотел взять мою прямую 
речь, то мог ее скопировать и вставить. А он разделил мой пост, выбрал слова... Я считаю, 
что информацию нужно доносить верно, чтобы не было дезинформации». 

В посте депутата, где она на своей странице рассказала о прошедшем днем ранее 
заседании постоянных комиссий гормаслихата, было указано обязательное условие, при 
котором она согласится на повышение тарифа: «... если рабочая группа сможет обосновать 
необходимость такого решения». Этот момент в заголовок публикации паблика не вошел, 
но в сопровождающем тексте был упомянут. 

Меруерт Жабаева сообщила журналистам, что 26 ноября ночью ее начали отмечать в 
комментариях к этому посту. Комментаторы писали не только оскорбления, порочащие 
честь и достоинство депутата, но и прямые угрозы в ее адрес. 

Мераби Джваридзе считает, что клеветы не было. По его словам, он просто скопировал 
пост депутата с ее страницы, сделав заголовок и добавив к нему звездочку, чтобы указать, 
что предложение не закончено и к нему есть дополнение.  

«Исходя из текста, она заявила, что если примет тариф рабочая группа, то она будет 
настаивать на долгосрочном плавном повышении. Я, как обычный гражданин, как понял, то 
и написал», —цитирует Мераби Джваридзе TobolInfo.kz. 

27 декабря судья Серик Амиров производство по делу Джваридзе прекратил «в связи 
с отсутствием состава административного правонарушения». 

«С учетом материалов дела, пояснений сторон, представленных доказательств суд 
пришел к выводу о прекращении производству по делу, - разъяснил Амиров. - Согласно 
материалам дела, заголовок был скопирован с пояснений самой потерпевшей. В протоколе 
не указано, какие конкретно слова (являются клеветой – «НГ»). Но самое главное - должен 
быть доказан умысел правонарушения. Суд полагает, что умысел не доказан». 

Меруерт Жабаева сообщила, что будет подавать апелляцию.  
 
Декабрь, 25 
Азамат Сарсенбаев, блогер (г. Актау) 
25 декабря 2024 года Тупкараганский районный суд Мангистауской области вынес 

постановление об административном аресте на 10 суток блогера Азамата Сарсенбаева. Он 
признан виновным части 1 ст. 667 КоАП РК – неповиновение законному требованию 
сотрудника правоохранительного органа. 

Согласно постановлению суда, Азамат Сарсенбаев 25 декабря 2024 года, примерно в 
13 часов с помощью дрона и сотового телефона вел съемку на месте крушения самолета 
компании Azerbaijan Airlines, которое на тот момент было оцеплено сотрудниками полиции, 
и не подчинился указанию полицейского о запрете видеосъемки. 

Азамат Сарсенбаев вину не признал, пояснив, что стоял в километре от места 
трагедии, откуда начал вести съемку по просьбе коллег из СМИ, там же взял интервью у 
сотрудников ЧС. При этом сотрудникам полиции не препятствовал, о запрете видеосъемки 
с места крушения не знал.  

Адвокат Сарсенбаева Айбек Суюндуков указал на нарушение прав блогера при 
составлении протокола об административном правонарушении. 

Суд пришёл к выводу, что неповиновение законным требованиям сотрудников 
полиции при исполнении ими своих служебных обязанностей подтверждается рапортом 
сотрудника полиции Б. Шапагатова. 
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«Таким образом, опубликованные в социальных сетях видео/фото материалы 
Сарсенбаева А. несут существенный моральный вред пострадавшим и близким 
родственникам погибших в авиакатастрофе», - говорится в постановлении суда. 

1 января 2025 года апелляционная судебная коллегия по уголовным делам 
Мангистауского областного суда оставила постановление районного суда без изменения, 
жалобу адвоката – без удовлетворения.  

Комментарий фонда «Əділ сөз»  
Согласно п.п.3 п.3 ст.26 Закона «О масс-медиа» журналист вправе производить 

записи с использованием средств аудиовизуальной техники, за исключением случаев, 
запрещенных законами Республики Казахстан. Указанная правовая норма означает, 
что журналист может вести фото и видеосъемку всегда и везде, за исключением 
случаев, когда законом прямо предусмотрен на это запрет. 

В соответствии с п.п.1 п.2 ст.6 Закона «Об органах внутренних дел», полицейские 
вправе запрещать физическим лицам фотосъемку и видеозапись сотрудников органов 
внутренних дел при исполнении ими своих служебных обязанностей во время 
проведения следственных мероприятий в местности, где объявлено чрезвычайное 
положение, или в зоне проведения антитеррористической операции, в случае 
невыполнения этих требований применять соответствующие меры принуждения. 

Об объявлении чрезвычайного положения в зоне крушения самолета и проведении 
антитеррористической операции нигде не сообщалось, следовательно, сотрудники 
полиции не имели законных оснований запрещать журналисту фотосъемку и 
видеозапись. Тем более, что журналист снимал не сотрудников органов внутренних 
дел, а место происшествия. 

В постановлении суда о привлечении журналиста к административной 
ответственности говорится, что он нарушил запрет на видеосъемку «оцепленной 
территории», при этом суд не смог привести точную цитату из закона, в котором бы 
сотрудникам полиции предоставлялось полномочие запрещать журналистам снимать 
«оцепленную территорию». 

 
Декабрь, 12 
Радио Азаттык (г. Алматы) 
12 декабря Алматинский городской суд рассмотрел апелляционную жалобу адвоката 

представительства «Радио Свободная Европа/Радио Свобода Казахстан» Жана Кунсеркина 
на постановление суда по административным правонарушениям, которым «Радио Азаттык» 
признан виновным в размещении, распространении ложной информации (ст. 456-2 
КоАП РК).  

Напомним, разбирательство инициировано по заявлению жителя Шымкента Алишера 
Турабаева от 13 ноября 2024 года. Он указывает, что в видеоматериале на казахском языке, 
размещенном на портале Радио Азаттык 13 сентября этого года, ложная информация 
содержится в сообщении о позиции гособвинителя на судебном процессе в отношении 
автора Telegram-канала «Дикая орда» Данияра Адилбекова.  В сообщении говорилось: «… 
кеше 12 қыркүйекте оған прокурор 8 жыл түрме жазасын сұрады» («…12 сентября прокурор 
запросил для него 8 лет лишения свободы»). По словам Турабаева, прокурор не мог 
запросить срок в этот период, поскольку прения начались 16 октября. 

«Опубликованная на портале Азаттыка информация ложная и вводит общество в 
заблуждение», — говорится в заявлении. 

Адвокат пояснял, что ошибка произошла при авторском переводе публикации от 11 
сентября 2024 года: «Казахстанскому журналисту Адильбекову грозит до 8 лет тюрьмы за 
пост в телеграме: замминистра энергетики обвинил его в ложном доносе». Журналист не 
смогла правильно перевести фразу «грозит до 8 лет тюрьмы» и перевела как «,,,оған 
прокурор 8 жыл түрме жазасын сұрады». 
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20 ноября суд первой инстанции признал представительство «Радио Свободная 
Европа/Радио Свобода Казахстан» виновным по части 2 статьи 456-2 КоАП РК и наложил 
взыскание в виде штрафа в сумме в сумме 184 600 тенге. 

В апелляционной жалобе представитель «Радио Азаттык», не соглашаясь с 
постановлением суда, просит его отменить как незаконное и прекратить производство по 
делу в отношении Представительства за отсутствием состава административного 
правонарушения. В жалобе указывается, что суд в нарушении норм КоАП необоснованно 
принял заявление Турабаева А.Р., поскольку последний ни в своем заявлении, ни в 
пояснениях в судебном заседании не заявлял о нарушении его прав и восстановлении его 
прав. Также адвокат считает, что истек срок давности привлечения к административной 
ответственности. 

12 декабря апелляционная инстанция оставила постановление суда по 
административным правонарушениям без изменения, жалобу адвоката – без 
удовлетворения.  

Комментарий фонда «Əділ сөз»  
Гражданин вправе обратиться с заявлением о распространении ложной 

информации, предусмотренной ч. 2 ст. 456-2 КоАП РК, исключительно в своих, а не 
общественных интересах. При этом он обязан указать, а суд обязан установить при 
рассмотрении дела, какое право гражданина оказалось нарушенным публикацией СМИ, 
и каким образом это право будет восстановлено при вынесении судом постановления о 
взыскании со СМИ соответствующего штрафа в бюджет. 

Однако в постановлении суда вышеуказанные обстоятельства установлены не 
были, в связи с чем заявление гражданина принято к рассмотрению и удовлетворено 
судом в нарушение положений п.п.4) п.1 ст.807 КоАП. 

 
Декабрь, 27  
Мурат Нургалимов, «Новостная редакция МSU.CITY» (г. Караганда) 
27 декабря Специализированный межрайонный суд по административным 

правонарушениям города Караганды признал общественника Мурата Нургалимова 
виновным в мелком хулиганстве (ч. 1 ст. 434 КоАП РК) и оштрафовал его на 73840 тенге.  

Согласно материалам дела, 3 декабря Нургалимов, вопреки пропускному режиму, 
самовольно прошел в здание Департамента экологии по Карагандинской области, снимал 
на мобильный телефон и высказывал негативные комментарии в адрес сотрудников, 
проявляя явное неуважение и нарушая общественный порядок. 

В суде Нургалимов пояснил, что пришел в департамент как журналист и редактор 
страницы «Новостная редакция MSU.CITY» в Instagram, чтобы получить информацию о 
деятельности ТОО «Утилизация ЛТД». Представитель департамента предложила направить 
письменный запрос, объяснив, что руководства на месте нет. После этого, как следует из 
постановления суда, представитель департамента пошла обратно, а Нургалимов последовал 
за ней, снимая на камеру телефона. 

Суд, изучив представленные видеозаписи и доказательства, признал квалификацию 
действий Нургалимова обоснованной. Смягчающим обстоятельством стало отсутствие у 
него предыдущих административных правонарушений. 

27 декабря суд вынес соответствующее постановление, которое может быть 
обжаловано в течение 10 суток со дня вручения копии постановления.   

 
VI. Кейсы, не учитываемые при подсчете статистики 

 
Декабрь, 07 
Блогер (г. Алматы) 
В Алматы задержан блогер по подозрению в вымогательстве 700 тысяч тенге у 

сотрудника полиции. По сообщению Ratel.kz, блогер требовал эту сумму за 
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нераспространение некоего видео в социальных сетях.  Операцию по задержанию блогера 
при получении им денег провело УСБ ДП г. Алматы. 

Следствие выясняет детали произошедшего, чтобы определить степень вины 
задержанного и обстоятельства дела.  

Портал «Дорожный Патруль» также опубликовал фото с задержания блогера и указал, 
что его зовут Асхат Бектенбаев (Аско). 

 
Декабрь, 19  
Антон Князев, Дамир Кушеев , «Дорожный контроль» (г.Алматы)  
В Алматы корреспондентов «Дорожного контроля» Антона Князева и Дамира 

Кушеева арестовали на 15 суток по обвинению в мелком хулиганстве. 
По данным прокуратуры, инцидент произошёл 17 декабря возле здания Центра приёма 

граждан (ЦПГ) прокуратуры Алматы. Сообщается, что Князев и Кушеев «назойливо и 
оскорбительно приставали к сотрудникам охраны ЦПГ, препятствуя их работе, а также на 
въезде к парковке стучали по лобовым стеклам заезжающих автомашин, приставая к 
водителям, нарушая общественный порядок и спокойствие физических лиц». Материалы 
дела были составлены по части 1 статьи 434 КоАП РК – «Мелкое хулиганство». 

Как сообщает Ulysmedia.kz, жена Дамира Кушеева - Акмеир - рассказала в Instagram, 
что Антон Князев обратил внимание на нарушение правил дорожного движения одним из 
сотрудников прокуратуры при въезде на территорию парковки – он не был пристегнут и 
разговаривал по сотовому телефону. Он постучался в лобовое стекло и попросил 
пристегнуться. Ее супруг Дамир Кушеев в это время просто стоял рядом. 

В судебном заседании Антон Князев вину не признал. Считает, что в его действиях 
нарушения нет, поскольку это его гражданский долг сообщать обо всех фактах нарушения.  

Дамир Кушеев, не признав свою вину, пояснил, что только лишь рапорты сотрудников 
полиции не могут служить доказательствами по делу. Он также просил прекратить 
производство по делу. 

Постановлениями Специализированного межрайонного суда по административным 
правонарушениям Алматы Антон Князев и Дамир Кушеев признаны виновными в мелком 
хулиганстве. Суд наложил на обоих общественников взыскание в виде административного 
ареста сроком на 15 суток. 

Постановления вступили в законную силу 20 декабря (Антон Князев) и 19 декабря 
(Дамир Кушеев).   

 
Декабрь, 19 
Администраторы Telegram-канала Qirsabyn (г. Астана) 
В Астане задержаны администраторы анонимного Telegram-канала Qirsabyn,, 

сообщает ORDA. Их подозревают в вымогательстве денег у известных людей за отказ от 
публикации негативной информации. По данным издания, уголовное дело было возбуждено 
по заявлениям известной телеведущей и Instagram-блогера.  

ORDA со ссылкой на источник в силовых органах сообщает: анонимщики на 
удивление вели себя неосторожно — открыто требовали плату за молчание и будто были 
уверены в своей безнаказанности. 

Анонимный канал Qirsabyn насчитывает более 111 тыс. подписчиков, известен 
публикациями о личной жизни знаменитостей, часто содержащими недостоверные данные.  

 
Декабрь, 27 
Блогер (Туркестанская область) 
В Туркестанской области задержан блогер по подозрению в вымогательстве миллиона 

тенге. По данным следствия, 34-летний житель Сарыагашского района, «угрожая 
воспрепятствовать реализации образовательного проекта в школах», требовал у его 
организаторов 1 млн тенге, сообщает Polisia.kz.. При проверке у задержанного были 
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обнаружены банковская карта с переведенной суммой и служебное удостоверение 
журналиста. 

Подозреваемый, говорится в информации Polisia.kz, активно ведет страницы в 
социальных сетях, где известен как региональный блогер. 

По факту вымогательства возбуждено уголовное дело, ведется расследование. 
 

Мониторинг подготовлен по сообщениям корреспондентов Фонда «Əділ сөз» и 
информации из открытых источников.  
Координатор мониторинговой службы фонда «Əділ сөз» Елена Цой  
e-mail: lena@adilsoz.kz 
По всем вопросам мониторинга вы можете также обратиться  
info@adilsoz.kz  


